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ВСТУП 

 

Людина, її життя, здоров’я і безпека визнаються в Україні найвищою 

соціальною цінністю. Серед найважливіших завдань, спрямованих на 

забезпечення даного соціального пріоритету, держава визначила цивільний 

захист населення і територій. 

Крім стихійних сил природного походження, небезпека для людства може 

критися і у створених людиною об’єктах та процесах: підприємствах різних 

галузей економіки та технологічних процесах, об’єктах інфраструктури, 

оборонних об’єктах, житловому секторі, необережному поводженні людей та 

ін. Атомна енергетика, використання електричної та теплової енергії, обіг 

небезпечних речовин тощо обумовлюють потенційну небезпеку виникнення 

надзвичайних ситуацій, які прийнято називати техногенними.  

Не маючи можливості повністю усунути надзвичайні ситуації (НС) 

природного, техногенного чи іншого характеру, суспільство вживає заходів 

щодо максимального зниження ймовірності їх виникнення та захисту 

населення, об’єктів і територій. В Україні прийнято ряд законів та інших 

нормативних актів, які складають правову основу цивільного захисту та 

покладені в основу діяльності уповноважених органів. Пошук ефективних форм 

реалізації державної політики у сфері цивільного захисту обумовив створення 

єдиної державної системи цивільного захисту населення і територій. 

Серед можливих форм захисту населення і територій пріоритетними є 

наглядово-профілактична діяльність та оперативне реагування на надзвичайні 

ситуації та пожежі. Наглядово-профілактична діяльність потребує кропіткої 

щоденної роботи, спрямованої на дотримання усіма без виключення суб’єктами 

правил і норм безпеки та моніторинг зовнішнього середовища. Тим самим 

досягається зниження ризиків виникнення надзвичайних ситуацій та пожеж. 

Але повністю відвернути їх неможливо. Велика кількість випадкових факторів 

може зумовлювати неконтрольований розвиток подій. Тому ліквідація 
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надзвичайних ситуацій (пожеж) залишається вкрай важливим завданням у 

сфері цивільного захисту. 

Як правило, надзвичайні ситуації та пожежі є динамічними незворотними 

процесами, які розвиваються та протікають з великою швидкістю, 

характеризуються різноманітністю та високим рівнем вражаючих факторів. І 

реагування на них потребує відповідно високої оперативності, рішучості, 

професіоналізму та вишколу особового складу, злагодженості дій органів 

управління та підрозділів оперативно-рятувальної служби.  

Таким чином, для успішного виконання завдань цивільного захисту 

необхідно володіти інформацією стосовно оперативної обстановки у 

відповідному регіоні, здійснити прогнозування надзвичайних ситуацій (пожеж) 

та їх наслідків, дослідити показники функціонування органів та підрозділів 

цивільного захисту та виявити основні проблемні питання їх діяльності, що 

дозволить розробити раціональні управлінські рішення щодо удосконалення 

функціонування зазначених вище органів та підрозділів з метою запобігання 

виникненню НС (пожеж) та ліквідації їх наслідків. У зв’язку з цим, тема 

кваліфікаційної роботи, яка присвячена розробці управлінських рішень 

стосовно удосконалення функціонування Шевченківського РВ ГУ ДСНС у 

Запорізькій області, є актуальною. 

Об’єкт дослідження – функціонування Шевченківського РВ ГУ ДСНС у 

Запорізькій області. 

Предмет дослідження – підходи до удосконалення діяльності 

Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області. 

Мета дослідження. На підставі аналізу показників оперативної 

обстановки у Шевченківському районі Запорізької області та дослідження 

завдань і результатів діяльності органів управління та підрозділів цивільного 

захисту, розробити управлінські рішення, спрямовані на удосконалення 

функціонування Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області.  

Для досягнення мети роботи необхідно виконати наступні завдання: 
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- здійснити огляд нормативних документів, що регламентують діяльність 

Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області; 

- провести аналіз показників оперативної обстановки у Шевченківському 

районі Запорізької області; 

- здійснити прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у 

Шевченківському районі Запорізької області; 

- дослідити структуру, завдання та провести аналіз основних показників 

діяльності Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області; 

- розробити управлінські рішення щодо удосконалення функціонування 

Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області. 

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, системний підхід, 

методи прогнозування, порівняльного аналізу, теорія прийняття рішень. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено до практичної діяльності Шевченківського 

РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області. 

Короткий зміст роботи. 

У першому розділі здійснено огляд нормативних документів, що 

регламентують діяльність органів і підрозділів цивільного захисту, та 

розглянуто сутність і види управлінських рішень. 

У другому розділі наведено географічну та соціально-економічну 

характеристику Шевченківського району Запорізької області, проведено аналіз 

показників оперативної обстановки в Запорізькій області, Шевченківському 

районі, здійснено прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у Запорізькій 

області та Шевченківському районі. 

У третьому розділі наведено структуру, функції та завдання 

Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області, проведено аналіз 

показників діяльності Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області. 

Виявлено основні проблемні питання та розроблено управлінські рішення, 

спрямовані на удосконалення функціонування Шевченківського РВ ГУ ДСНС у 

Запорізькій області. 

У четвертому розділі розглянуто вимоги до безпеки праці співробітників 

Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області.  
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РОЗДІЛ 1. 

ОГЛЯД НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ, ЩО РЕГЛАМЕНТУЮТЬ 

ДІЯЛЬНІСТЬ ОРГАНІВ ТА ПІДРОЗДІЛІВ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

1.1 Основні законодавчі та нормативно-правові акти у сфері 

цивільного захисту 

 

Основним законодавчим актом у сфері цивільного захисту є Кодекс 

цивільного захисту України [1], який регулює відносини, пов’язані із захистом 

населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від 

надзвичайних ситуацій, реагуванням на них, функціонуванням єдиної 

державної системи цивільного захисту, та визначає повноваження органів 

державної влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, органів 

місцевого самоврядування, права та обов’язки громадян України, іноземців та 

осіб без громадянства, підприємств, установ та організацій незалежно від 

форми власності. 

Даний законодавчий акт складається з 12 розділів, в яких надається 

визначення терміну «цивільний захист», здійснюється класифікація 

надзвичайних ситуацій, розглядаються суб’єкти забезпечення цивільного 

захисту, основні принципи здійснення цивільного захисту, структура та 

функціонування єдиної державної системи цивільного захисту, повноваження 

суб’єктів забезпечення цивільного захисту, питання захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій, заходи стосовно запобігання 

надзвичайним ситуаціям, організація робіт з реагування на надзвичайні ситуації 

та ліквідації їх наслідків, питання щодо навчання осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, фінансове та матеріально-

технічне забезпечення заходів цивільного захисту, комплектування органів 

управління та сил цивільного захисту, проходження служби цивільного 

захисту, питання соціального та правового захисту осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту. 
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Функціонування єдиної державної системи цивільного захисту (ЄСЦЗ) 

здійснюється відповідно до Положення, яке затверджено постановою Кабінету 

Міністрів України від 09.01.2017 р. №11 «Про затвердження Положення про 

єдину державну систему цивільного захисту» [2]. Дане Положення регулює 

питання здійснення заходів цивільного захисту в державі, визначає склад 

органів управління та сил цивільного захисту, планування діяльності єдиної 

державної системи цивільного захисту, порядок виконання нею завдань та 

організації взаємодії. 

Також у Положенні розглядаються питання стосовно керівництва та 

загальної структури єдиної державної системи цивільного захисту, органів 

управління та сил цивільного захисту, режимів функціонування ЄСЦЗ, 

планування діяльності ЄСЦЗ, моніторингу і прогнозування НС, оповіщення та 

інформування про загрозу або виникнення НС, реагування на НС та ліквідації 

їх наслідків, взаємодії органів управління та сил цивільного захисту, 

забезпечення фінансування ЄСЦЗ, а також наведено перелік центральних 

органів виконавчої влади, що створюють функціональні підсистеми єдиної 

державної системи цивільного захисту, та перелік центральних органів 

виконавчої влади, якими утворюються спеціалізовані служби цивільного 

захисту. 

Що стосується підсистем ЄСЦЗ, то типове положення про територіальну 

підсистему ЄСЦЗ та типове положення про функціональну підсистему ЄСЦЗ 

затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 11.03.2021 р. №101 

«Про затвердження типових положень про функціональну і територіальну 

підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту» [3]. 

Безпосереднє керівництво діяльністю єдиної державної системи 

цивільного захисту здійснює ДСНС, яка функціонує відповідно до Положення, 

що затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 16.12.2021 р. 

№1052 «Про затвердження Положення про Державну службу України з 

надзвичайних ситуацій» [4]. 
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У даному нормативному документі визначено основні завдання ДСНС, 

функції, повноваження, питання взаємодії з іншими державними органами, 

повноваження голови ДСНС. 

На виконання Кодексу цивільного захисту України було видано цілу 

низку постанов Кабінету Міністрів України, серед яких: 

- постанова КМУ від 14.11.2012 р. №1037 «Про заходи щодо 

вдосконалення організації та проведення авіаційних робіт з пошуку і 

рятування» [5]; 

- постанова КМУ від 26.06.2013 р. №443 «Про затвердження Порядку 

підготовки до дій за призначенням органів управління та сил цивільного 

захисту» [6]; 

- постанова КМУ від 26.06.2013 р. №444 «Про затвердження Порядку 

здійснення навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях» [7]; 

- постанова КМУ від 11.07.2013 р. №593 «Про затвердження Положення 

про порядок проходження служби цивільного захисту особами рядового і 

начальницького складу та визнання такими, що втратили чинність, деяких 

постанов Кабінету Міністрів України» [8]; 

- постанова КМУ від 02.10.2013 р. №729 «Про затвердження Порядку 

організації та проведення професійної підготовки, підвищення кваліфікації 

основних працівників професійних аварійно-рятувальних служб» [9]; 

- постанова КМУ від 09.10.2013 р. №787 «Про затвердження Порядку 

утворення, завдання та функції формувань цивільного захисту» [10]; 

- постанова КМУ від 23.10.2013 р. №819 «Про затвердження Порядку 

проведення навчання керівного складу та фахівців, діяльність яких пов’язана з 

організацією і здійсненням заходів з питань цивільного захисту» [11]. 

Також слід доповнити перелік основних законодавчих та нормативно-

правових актів у сфері цивільного захисту Законом України «Про 

Дисциплінарний статут служби цивільного захисту», який визначає сутність 

службової дисципліни, права та обов'язки осіб рядового і начальницького 

складу органів та підрозділів цивільного  захисту,  в тому числі слухачів і 



12 
 
курсантів навчальних закладів спеціально уповноваженого центрального 

органу  виконавчої влади  з  питань  цивільного  захисту,  щодо її додержання,  

види  заохочення  та  дисциплінарних стягнень і порядок їх застосування. 

Розглянемо деякі нормативно-правові акти, що регламентують наглядову 

діяльність у сфері цивільного захисту. 

 

1.2 Нормативно-правові акти, що регламентують наглядову 

діяльність у сфері цивільного захисту 

 

Нормативна база сфери цивільного захисту, у відповідності до вимог якої 

здійснюються планові та позапланові перевірки об’єктів, є наступною: 

- Кодекс цивільного захисту України від 02 жовтня 2012 року № 5403-VI; 

- Кодекс адміністративного судочинства України від 06 липня 2005 року 

№ 2747-IV [12]; 

- Закон України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності» від 05 квітня 2007 року № 877-V [13]; 

- «Правила пожежної безпеки в Україні», затверджений Наказом 

Міністерства внутрішніх справ України від 30 грудня 2017 року № 1417 [14]; 

- Про затвердження Інструкції з оформлення матеріалів про 

адміністративні правопорушення та визнання такими, що втратили чинність, 

деяких наказів МНС України, затверджена наказом Міністерства 

внутрішніх справ України 27.07.2016  № 725 [15]; 

- постанова Кабінету Міністрів України від від 05.09.2021 року № 715 

«Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки Державною службою з надзвичайних 

ситуацій» [16]. 
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Слід також відзначити постанову Кабінету Міністрів України від 

04.11.2021 р. №902 «Деякі питання проведення заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності» [17]. Так, даною постановою 

визначено Порядок складення та затвердження плану комплексних планових 

заходів державного нагляду (контролю) органів державного нагляду 

(контролю). 

Даний Порядок визначає механізм складення та затвердження плану 

комплексних планових заходів державного нагляду (контролю) органами 

державного нагляду (контролю). 

Так, органи державного нагляду (контролю) подають до 

Мінекономрозвитку в письмовій та електронній формі відомості про 

заплановані заходи державного нагляду (контролю) до 15 вересня року, що 

передує плановому періоду, який починається з 1 січня і закінчується 31 

грудня, або повідомляють про відсутність запланованих заходів. 

Відомості про заплановані заходи державного нагляду (контролю) 

повинні містити: 

- найменування суб’єкта господарювання, щодо діяльності якого 

здійснюється захід (найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по 

батькові фізичної особи - підприємця); 

- ідентифікаційний код юридичної особи або реєстраційний номер 

облікової картки платника податків фізичної особи - підприємця (серія та номер 

паспорта - для фізичних осіб, які через свої релігійні переконання відмовилися 

від прийняття реєстраційного номера облікової картки платника податків, 

повідомили про це відповідному контролюючому органу та мають відмітку в 

паспорті); 

- місце провадження господарської діяльності суб’єкта господарювання, 

щодо діяльності якого здійснюється захід державного нагляду (контролю), або 

його відокремлених підрозділів; 

- вид господарської діяльності суб’єкта господарювання; 
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- ступінь ризику від провадження господарської діяльності суб’єкта 

господарювання; 

- дату початку проведення заходу державного нагляду (контролю); 

- строки проведення заходу державного нагляду (контролю); 

- найменування органу державного нагляду (контролю), що здійснює 

захід державного нагляду (контролю). 

У разі коли суб’єкт господарювання включений до планів здійснення 

заходів державного нагляду (контролю) одночасно кількох органів державного 

нагляду (контролю), Мінекономрозвитку включає його до плану комплексних 

заходів. 

Мінекономрозвитку складає проект плану комплексних заходів та 

оприлюднює його на своєму офіційному веб-сайті не пізніше 15 жовтня року, 

що передує плановому. 

Органи державного нагляду (контролю) вносять зауваження та пропозиції 

до проекту плану комплексних заходів протягом 10 календарних днів після 

його оприлюднення. 

План комплексних заходів затверджується наказом Мінекономрозвитку 

та оприлюднюється на його офіційному веб-сайті не пізніше 15 листопада року, 

що передує плановому. 

Орган державного нагляду (контролю) може залучати для участі у 

відповідному заході державного нагляду (контролю) представників 

Мінекономрозвитку. 

У разі надходження такої пропозиції Мінекономрозвитку приймає 

рішення щодо її прийняття або відхилення, про що повідомляє відповідному 

органу державного нагляду (контролю). 

Відомості щодо участі представників Мінекономрозвитку в заході 

державного нагляду (контролю) зазначаються у плані комплексних заходів. 

Після затвердження плану комплексних заходів Мінекономрозвитку 

надсилає його копії зазначеним у плані органам державного нагляду 

(контролю). 
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З урахуванням плану комплексних заходів органи державного нагляду 

(контролю), включені до плану, затверджують свої річні плани заходів 

державного нагляду (контролю). 

Зміни до плану комплексних заходів вносяться на підставі пропозицій 

органів державного нагляду (контролю) та затверджуються наказом 

Мінекономрозвитку. 

Проект наказу про внесення змін до плану комплексних заходів 

оприлюднюється на офіційному веб-сайті Мінекономрозвитку. 

Органи державного нагляду (контролю) вносять зауваження та пропозиції 

до проекту наказу про внесення змін до плану комплексних заходів протягом 10 

календарних днів після його оприлюднення. 

Наказ про внесення змін до плану комплексних заходів та план 

комплексних заходів з урахуванням внесених змін оприлюднюються на 

офіційному веб-сайті Мінекономрозвитку протягом двох днів. 

Також важливим нормативно-правовим актом стосовно наглядової 

діяльності у сфері цивільного захисту є наказ МВС України від 02.11.2021 р. 

№1337 «Деякі питання проведення перевірок щодо додержання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної 

та пожежної безпеки» [18]. 

Так, даним документом затверджено Порядок проведення планових 

(позапланових) перевірок щодо додержання суб’єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, а 

саме: 

- розглянуто питання організації проведення перевірок. Планові перевірки 

проводяться відповідно до планів перевірки, які щоквартально затверджуються 

ДСНС або її територіальними органами та оприлюднюються на їх офіційному 

веб-сайті до 25 числа останнього місяця кварталу, що передує плановому. У 

плані перевірки зазначаються найменування суб’єкта господарювання - 

юридичної особи та/або його відокремленого підрозділу або прізвище, ім’я та 

по батькові фізичної особи - підприємця, адреса розташування об’єкта 
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(об’єктів) перевірки, дата початку здійснення заходу та дата його закінчення. 

Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової перевірки ДСНС або її територіальними органами 

видається наказ про проведення перевірки. На підставі наказу на проведення 

перевірки оформлюється посвідчення на проведення перевірки. Також 

зазначено повідомлення про проведення планової перевірки, періодичність 

перевірок, тривалість планової перевірки, проведення позапланової перевірки 

та ін.; 

- вказано порядок проведення перевірок. Так, основними частинами 

перевірки є підготовка до перевірки; проведення перевірки; оформлення 

результатів перевірки; вжиття відповідних заходів реагування за результатами 

перевірки. Також зазначено обов’язки та права посадових осіб ДСНС щодо 

проведення перевірок, права суб’єктів господарювання, вимоги до складання 

акту перевірок та ін. 

- зміст наглядової справи. 

Розглянемо деякі нормативно-правові акти, що регламентують реагування 

на НС та ліквідацію їх наслідків. 

 

1.3 Нормативно-правові акти, що регламентують реагування на 

надзвичайні ситуації та ліквідацію їх наслідків 

 

Одним із основних нормативно-правових документів, що регламентують 

реагування на НС та ліквідацію їх наслідків, є Наказ МВС України "Про 

затвердження Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту та Статуту дій 

органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту під час гасіння пожеж" від 26 квітня 2021 року N 340. [19]. 

Даний Статут визначає систему організації та зміст дій органів 

управління, аварійно-рятувальних та пожежно-рятувальних підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, спрямованих на 
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виконання заходів з ліквідації надзвичайних ситуацій та їх наслідків, що 

загрожують життю та здоров'ю людей і завдають матеріальних збитків. 

Ліквідація надзвичайних ситуацій та їх наслідків є одним з основних 

завдань цивільного захисту і полягає у проведенні комплексу заходів, які 

включають аварійно-рятувальні та інші невідкладні роботи, що здійснюються в 

разі виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру 

і спрямовані на припинення дії небезпечних факторів, рятування життя та 

збереження здоров'я людей, а також на локалізацію зон надзвичайних ситуацій. 

У Статуті визначено органи управління, аварійно-рятувальні підрозділи 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту. 

Виконання аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт при 

виникненні надзвичайних ситуацій та ліквідації їх наслідків передбачає 

комплексне проведення заходів, спрямованих на: 

- підготовку органів управління і сил до виконання робіт, організацію їх 

проведення, оперативне та матеріально-технічне забезпечення; 

- розвідку зони надзвичайної ситуації, визначення районів, ділянок та 

об’єктів, на яких необхідно проведення робіт, виявлення та позначення на 

місцевості районів, які зазнали радіоактивного, хімічного, біологічного 

зараження, прогнозування можливого поширення та зростання масштабів і 

наслідків надзвичайної ситуації; 

- пошук і рятування постраждалих, надання їм екстреної медичної 

допомоги та транспортування до закладів охорони здоров’я, евакуацію або 

відселення людей із зони надзвичайної ситуації; 

- припинення або зменшення дії небезпечних факторів, недопущення 

розповсюдження, розливу небезпечних речовин, у тому числі на водних 

об’єктах, їх збір та знешкодження, виявлення та знешкодження 

вибухонебезпечних предметів, локалізацію зони надзвичайної ситуації; 

- санітарну обробку людей та спеціальну обробку одягу, засобів захисту, 

спорядження, техніки, обладнання, будівель, споруд і територій, які зазнали 

радіоактивного, хімічного та біологічного забруднення; 



18 
 

- надання екстреної медичної допомоги постраждалому населенню, 

розгортання необхідної кількості мобільних медичних формувань Державної 

служби медицини катастроф, проведення санітарно-протиепідемічних заходів у 

районі виникнення надзвичайної ситуації та місцях тимчасового розміщення 

постраждалого населення; 

- надання психологічної допомоги постраждалому населенню та 

проведення медико-психологічної реабілітації постраждалих та осіб, які 

залучалися до ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

- відновлення пошкоджених об’єктів життєзабезпечення населення, 

комунальних мереж, транспорту, зв’язку тощо, проведення інших необхідних 

робіт та заходів залежно від характеру та виду надзвичайної ситуації. 

Для підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

встановлено такий порядок залучення до виконання завдань за призначенням: 

- при виникненні надзвичайної ситуації та у разі загрози життю і 

здоров’ю людей, майну або загрози розширення масштабів надзвичайної 

ситуації - рішенням керівника органу управління (підрозділу), територіального 

органу управління центрального органу виконавчої влади, який забезпечує 

формування та реалізацію державної політики у сфері цивільного захисту; 

- при виникненні надзвичайної ситуації регіонального і державного рівнів 

та необхідності зосередження додаткових сил - рішенням керівника, першого 

заступника, заступника керівника центрального органу виконавчої влади, який 

забезпечує формування та реалізацію державної політики у сфері цивільного 

захисту; 

- у разі введення режиму надзвичайної ситуації, надзвичайного стану, 

оголошення окремих місцевостей зонами надзвичайної екологічної ситуації - 

відповідно до рішень Кабінету Міністрів України, Президента України. 

У Статуті приділено увагу управлінню у надзвичайних ситуацій, а саме: 

- визначено систему управління; 

- наведено організацію управління аварійно-рятувальними та іншими 

невідкладними роботами; 
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- наведено інформацію стосовно пунктів управління та організації 

зв’язку. 

Окремими питаннями розглянуто підготовку до проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт та дії аварійно-рятувальних 

підрозділів при ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Статут дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту регламентує також гасіння 

пожеж. 

Оперативні дії під час гасіння пожеж - це організоване застосування сил 

та засобів пожежно-рятувальних підрозділів, дії яких спрямовані на виконання 

основного оперативного завдання. Оперативні дії повинні проводитися з 

дотриманням встановлених вимог безпеки, передбачених для певного виду 

робіт. 

Основним оперативним завданням особового складу пожежно-

рятувальних підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту є 

рятування людей у разі виникнення загрози їх життю, ліквідування пожежі в 

тих розмірах, яких вона набула на момент прибуття пожежно-рятувального 

підрозділу, та надання допомоги в ліквідуванні наслідків аварій, катастроф і 

стихійного лиха. 

Виконання оперативного завдання забезпечується такими силами: 

- особовим складом органів управління та пожежно-рятувальних 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, у тому числі 

курсантами, слухачами та науково-педагогічними працівниками навчальних 

закладів та науково-дослідних установ системи ДСНС; 

- особовим складом (працівниками і членами) місцевої та добровільної 

пожежної охорони, іншими протипожежними формуваннями. 

Для гасіння пожеж можуть залучатися в установленому порядку особовий 

склад органів внутрішніх справ, аварійно-рятувальні служби міністерств, інших 

центральних органів виконавчої влади, військовослужбовці, а також населення. 
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Особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів ОРС ЦЗ є головною 

силою у виконанні оперативного завдання. Однією з основних складових 

частин успішного виконання оперативного завдання є високий рівень 

підготовки особового складу пожежно-рятувальних підрозділів, що досягається 

завдяки досвіду гасіння пожеж, проведенню у підрозділах відповідної 

підготовки та виховної роботи. 

До оперативних дій під час гасіння пожеж входять: 

- збір, виїзд за сигналом "Тривога" та прямування до місця пожежі; 

- розвідка пожежі; 

- рятування людей та майна на пожежі; 

- оперативне розгортання; 

- гасіння пожежі; 

- виконання спеціальних робіт; 

- згортання сил і засобів; 

- повернення до місця постійної дислокації. 

У Статуті приділяється окрема увага всім складовим оперативних дій. 

Також визначається керівництво (управління) силами та засобами під час 

гасіння пожежі, обов’язки особового складу пожежно-рятувальних підрозділів 

під час гасіння пожеж, особливості гасіння пожеж у складних умовах, гасіння 

пожеж у будинках і спорудах, гасіння пожеж у будівлях промислових 

підприємств, гасіння пожеж на об’єктах добування, зберігання, переробки та 

транспортування горючих речовин і газів, гасіння пожеж на відкритій 

місцевості, гасіння пожеж на об’єктах транспорту, гасіння пожеж у сільській 

місцевості. 

Окремо слід виділити такий нормативно-правовий документ, як наказ 

МНС України від 05.10.2007 р. №685 «Про затвердження Методичних 

рекомендацій «Організація управління в надзвичайних ситуаціях» [20]. 

У даному наказі зазначено поняття про управління в НС, система та 

органи управління в НС, комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та 

НС, уповноважений керівник з ліквідації НС, штаб з ліквідації НС та ін. 
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Серед навчальних та наукових праць стосовно реагування на пожежі (НС) 

та ліквідації їх наслідків виділимо роботи таких авторів, як Клюс П.П., 

Палюх В.Г., Пустовой А.С., Сенчихін Ю.М., Сировий В.В., Аветисян В.Г., 

Куліш Ю.О. Дані роботи присвячені пожежній тактиці, рятувальним роботам 

при надзвичайних ситуаціях, організації аварійно-рятувальних робіт на 

зруйнованих будівлях, організації аварійно-рятувальних робіт при дорожньо-

транспортних пригодах тощо [21-24]. 

 

1.4 Сутність та види управлінських рішень 

 

Управлінські рішення – це сукупний результат творчого процесу 

(суб'єкта) та дій колективу (об'єкта управління) для вирішення конкретної 

ситуації, що виникла у зв’язку з функціонуванням системи. 

Управлінські рішення є соціальним актом, що організовує і спрямовує в 

певне русло діяльність трудового колективу та виконує роль засобу, який 

сприяє досягненню мети, поставленої перед підприємством. 

Процес розробки і прийняття рішень, як правило, охоплює ряд стадій: 

- розробку і постановку мети; 

- вибір і обгрунтування критеріїв ефективності та можливих наслідків 

рішень, які приймаються; 

- розгляд варіантів рішень, які приймаються; 

- вибір і кінцеве формулювання рішення; 

- прийняття рішення; 

- доведення рішень до виконавців; 

- контроль за виконанням рішень. 

Тому під управлінським рішенням розуміють вибір альтернативи, акт, 

який спрямований на вирішення проблемної ситуації. В кінцевому підсумку 

управлінські рішення є результатом управлінської діяльності. В більш 

широкому розумінні управлінські рішення розглядають як основний вид 

управлінської праці, сукупність взаємопов'язаних, цілеспрямованих і логічно 
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послідовних управлінських дій, що забезпечують реальність управлінських 

завдань. 

Управлінські рішення класифікують за такими ознаками: 

- за роллю в досягненні цілі організації: стратегічні і тактичні; 

- за часовим горизонтом: прогнозні, планові, оперативні; 

- за результатами: вірогідні, детерміновані; 

- за ступенем жорсткості: директивні, рекомендувальні, орієнтуючі; 

- за періодом дії: довгострокові, середньострокові, короткострокові; 

- за функціональним змістом: організуючі, координуючі, активізуючі, 

регулюючі, контролюючі; 

- за широтою охоплення: вибіркові, систематичні, суцільні; 

- за об'єктами: виробничі, фінансові, кадрові тощо; 

- за способом прийняття: одноосібні, сумісні, консультативні, 

парламентські; 

- за ступенем універсальності: загальні, спеціальні; 

- за визначеністю: запрограмовані, незапрограмовані; 

- за наслідками: ризикові, безризикові; 

- за характером: творчі, стандартні. 

Мескон М., Альберт М. і Хедоурі Ф. виділяють організаційні, інтуїтивні й 

раціональні рішення. 

Організаційні рішення - це вибір, який повинен зробити керівник, щоб 

виконати обов'язки, зумовлені посадою. Мета організаційного рішення – 

забезпечення руху до поставлених перед організацією завдань. 

Організаційні рішення ділять на дві групи: 

- запрограмовані; 

- незапрограмовані. 

Запрограмовані рішення - не такі рішення, що однозначно диктуються 

обставинами, постійно повторюються. Вони пропонують набір стандартних дій: 

вимагають від керівника інструктажу, сигналу про початок дій, контролю, 

стимулювання. 
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Незапрограмовані рішення пов'язані з унікальними ситуаціями, 

пропонують нестандартні дії та вимагають від керівника дослідження проблем, 

розробки альтернатив, вибір варіантів, навчання підлеглих. 

Інтуїтивні рішення ґрунтуються на припущенні, що вони засновані на 

"шостому почутті" і на тому, що вибір правильний. Вони приймаються за умов, 

що є досвід роботи і відсутність часу. Недоліком цих рішень є відсутність 

гарантії успіху. 

Адаптаційні рішення базуються на аналогії з минулими успішними діями. 

Вони приймаються за умов, що є добрі загальні знання, досвід, здоровий глузд. 

Недоліками такого рішення є те, що здоровий глузд зустрічається рідко, необ-

хідний досвід може бути відсутній, обставини можуть не відповідати тим, які 

уже були. 

Раціональні (аналітичні) рішення ґрунтуються на всебічному науковому 

аналізі, наявності можливостей дослідження проблеми. Недоліком таких 

рішень можуть бути великі затрати часу та засобів. 

Відносно альтернативності рішень потрібно відмітити, що вони можуть 

бути безальтернативні, бінарні, багатоваріантні та інноваційні. Безальтер-

нативні рішення це такі, які мають лише один варіант дій. Бінарні 

передбачають два протилежних варіанти дій. Багатоваріантні мають декілька 

різних варіантів дій, із яких необхідно вибрати оптимальний. Інноваційні 

штучно складаються із елементів, які підходять і раніше, були відкинуті. Так 

формується принципово новий варіант. 

Доктор економічних наук, професор Завадський Й.С. управлінські 

рішення класифікує за такими ознаками: 1) за функціональними 

призначеннями - планові, організаційні, регулюючі, активізуючі, контрольні; 2) 

за характером дій - директивні, нормативні, методичні, рекомендаційні, 

дозволяючі; 3) за часом дії - стратегічні, технічні й оперативні; 4) за напрямом 

впливу - внутрішні й зовнішні; 5) за способом прийняття - індивідуальні й 

колективні; 6) за характером і змістом - творчі, прийняті за аналогією, прийняті 

автоматично: 7) за ступенем повноти інформації - прийняті в умовах 
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визначеності, невизначеності і ризику; 8) за ступенем ефективності - 

оптимальні, раціональні; 9) за методами підготовки - креативні, евристичні, 

репродуктивні. 

Рішення можна класифікувати також за об'єктами і суб'єктами 

управління, соціальною значущістю цілей і завдань - залежно від стадії процесу 

управління, на якій їх приймають, ступеня деталізації вказівок, що в них 

містяться, обов'язковості виконання, наявності кількісних і якісних 

характеристик та ін. 

Класифікацію рішень слід розглядати як складовий логіко-пізнавальний 

процес, який дає змогу упорядковувати їх і виявити загальні закономірності та 

характерні особливості, властиві окремим їх різновидам. Для кожного виду 

рішень розробляють систему інформації, що орієнтує керівників у підготовці 

рішень, вибір кращого варіанта і реалізації прийнятого рішення. 

Для того, щоб управлінське рішення досягло своєї мети, воно має 

відповідати ряду вимог. Доктор економічних наук Хміль Ф.І. в підручнику 

"Менеджмент" розкриває вимоги до управлінських рішень. 

Наукова обґрунтованість передбачає розробку рішень з врахуванням 

об'єктивних закономірностей розвитку об'єкта управління, які знаходять своє 

відображення у технічних, економічних, організаційних та інших аспектах його 

діяльності. 

Цілеспрямованість зумовлена самим змістом управління і передбачає, що 

кожне управлінське рішення повинно мати мету, чітко пов'язану із 

стратегічним планом розвитку об’єкта управління. 

Кількісна і якісна визначеність. Вимога кількісної визначеності 

управлінських рішень задовольняється встановленням конкретних, виражених 

у кількісних показниках, результатів реалізації рішення, яке розробляється. 

Результати, які не мають кількісного вимірювання, мають бути 

охарактеризовані якісно. 



25 
 

Правомірність. Будь-яке управлінське рішення повинне випливати з 

правових норм та виходити з компетенції структурного підрозділу управління 

чи посадової особи. 

Оптимальність. Вимога оптимальності зумовлює потребу в кожному кон-

кретному випадку вибору такого варіанту рішення, який відповідав би 

економічному критерію ефективності господарської діяльності, максимум 

прибутку при мінімальних витратах. 

Своєчасність рішень означає, що вони повинні прийматися у момент 

виникнення проблеми, порушень, відхилень у перебігу господарських процесів. 

Комплексність управлінських рішень передбачає врахування всіх найваж-

ливіших взаємозв'язків та взаємозалежностей діяльності підприємств. 

Гнучкість. Будь-яке всебічно обґрунтоване рішення в управлінській ди-

намічній системі може потребувати коректив, а інколи і прийняття нового 

рішення. 

Повнота оформлення. Необхідно, щоб форма викладу рішення виключала 

непорозуміння або двозначність у розумінні завдань. Рішення слід 

формулювати чітко, лаконічно. 

Серед наукових праць стосовно розвитку теорії управління також 

виділимо роботи таких авторів, як Т. Сааті, Е.Г. Петров, М.М. Кулєшов, 

О.В. Альбощій, О.О. Труш та ін. [25-28]. 
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РОЗДІЛ 2. 

АНАЛІЗ ПОКАЗНИКІВ ОПЕРАТИВНОЇ ОБСТАНОВКИ, ПОВ’ЯЗАНИХ 

З ПОЖЕЖАМИ, ЩО ВИНИКЛИ НА ТЕРИТОРІЇ  ЗАПОРІЗЬКОЇ 

ОБЛАСТІ ТА ШЕВЧЕНКІВСЬКОГО РАЙОНУ 

 

2.1 Географічна та соціально-економічна характеристика 

Шевченківського району Запорізької області 

Шевченківський район Запоріжжя - найбільший район міста Запоріжжя 

як за площею (98 км²), так і за чисельністю населення. Район межує з 

Олександрівським, Заводським та Комунарським районами. Було утворено на 

підставі Указу Президії Верховної Ради УРСР від 30 грудня 1962 року 

виділенням із території Жовтневого району. Названо на честь видатного 

українського поета Тараса Шевченка. 

Транспортна інфраструктура району складається з 48 автотранспортних, 4 

трамвайних маршрутів та 2 станцій приміських поїздів. Досить велику площу 

займає приватний сектор (18,6 тис. м²), але також дуже багато новобудов-

багатоповерхівок. Частково вважається спальним районом. Складається з 

мікрорайонів з переважанням висотних забудов: 1-го, 2-го, 3-го; дрібних жилих 

масивів; мікрорайонів приватних забудов: Зелений Яр, Калантирування 

(Карантинка), ДД, Дмитрівський та ін. 

У районі налічується 472 вулиці та провулка. Житловий фонд району 

складає 1627,7 тис. м², а саме: 566 будинків комунальної власності, 51 житлово-

будівельний кооператив, 8 будинків товариств співвласників, 41 квартальний, 7 

вуличних та 13 будинкових комітетів. 

Довжина мереж зовнішнього освітлення: 247,5 км. повітряних ліній, 14,2 

км. кабельних ліній. Водопровідні мережі району становлять 520 км, 

каналізаційна мережа – 125 км, трубопроводи забезпечення теплом 69,6 км. 

Загальна площа асфальтобетонного покриття доріг району складає 1131652 м ²; 

твердого покриття - 1105155 м ². 
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Рисунок 2.1 – Шевченківський  район  Запорізької області 

 

На території району діє районна рада. До складу районної ради входить 

37 депутатів, які представлені політичними партіями: Блок Петра Порошенка, 

Опозиційний блок, Радикальна партія, ВО Батьківщина, Народна партія, 

В. О. Свобода, Справедливість. 

По всіх категоріях господарств зернові культури обмолочені на площі 

12695 га, намолочено 22218 тонн зерна при середній урожайності 17,5 ц/га, в 

тому числі по сільськогосподарських підприємствах району обмолочено 9880 га. 

Структура сільськогосподарського виробництва: 

- рослинництво - 63%; 

- тваринництво - 37%. 

Основні напрямки виробництва у рослинництві - вирощування зернових 

(50%), технічні культури (16%). 

Основні напрямки виробництва у тваринництві - вирощування ВРХ 

м'ясомолочного напрямку, свинарство і птахівництво. 
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Промисловість: 

- промисловість видобувна - 65%; 

- будівельних матеріалів - 30%; 

- харчова - 5%. 

До соціально-культурної сфери відносяться такі об’єкти: 

1. Заклади освіти: 

- Шевченківський аграрний коледж; 

- Шевченківський  ліцей Шевченківської районної  ради; 

- Шевченківська гімназія Шевченківської районної  ради; 

- Загальноосвітні навчально-виховні заклади (всього) - 30 одиниць; 

- Дошкільні - 13 одиниць. 

2. Заклади медицини: 

- центральна районна лікарня - 1; 

- Дільничні лікарні -2; 

- Лікарські амбулаторії - 3; 

- Амбулаторії сімейного лікаря - 13; 

- Фельдшерсько-акушерські пункти - 15. 

3. Заклади культури: 

- бібліотеки - 9 од.; 

- Будинки культури, клуби - 10 од.; 

- Пам'ятки історії та культури - 88 од.; 

- Музеї - 2 од. 

Що стосується смт. Шевченківь, то кількість населення становить 63.5 

тисяч осіб. Основні підприємства: 

- Молочно-товарна ферма. 

- Шевченківський  молокозавод. 

- Шевченківський  масло-жировий комбінат, ТОВ. 

- Шевченківська райспоживспілка. 

- Шевченківська державна насіннєва інспекція. 

- Шевченківський  хлібокомбінат. 
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- Шевченківський  рибгосп. 

- Шевченківська районна друкарня, КП 

- Шевченківський  ГЗК, ЗАТ, видобуток кварцового піску. 

- Шевченківське лісництво. 

Таким чином, Шевченківський  район відноситься до аграрних районів  

Запорізької області. 

 

2.2 Аналіз показників оперативної обстановки в Запорізькій області 

 

На території Запорізької області за останні 10 років виникло 96 

надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру та 47389 пожеж, 

на яких загинуло 2120 осіб. 

Протягом 2021 року на території Запорізькій області зареєстровано 6918 

пожеж та 5 . У порівнянні з 2020 роком кількість пожеж збільшилась на 22%. 

Прямі матеріальні збитки зросли у 2,25 рази та становлять 123498 тис. грн. 

Кількість людей, які загинули внаслідок пожеж, зменшилась на 8 чоловік і 

становить 141 особу. Кількість пожеж на 10 тисяч населення складає 25,4 

випадків (по Україні – 18,6). Кількість загиблих на 100 тис. населення складає 

5,2 особи (по Україні – 4,5). 

На рис. 2.2.1 – Динаміка надзвичайних ситуацій  на території України на 

2021 рік. 

 



 

На рис. 2.2.1 наведено динаміку надзвичайних ситуацій природного та 

техногенно характеру на території  

 

На рис. 2.2.2 – Динаміка надзвичайних ситуацій  на території  

області в період 2012-

 

Рисунок 2.2.2 – Динаміка надзвичайних ситуацій  на території  
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На рис. 2.2.3 наведено динаміку пожеж на території  

протягом 2012-2021 років.

 

Рисунок 2.2.3 –

 

На рис. 2.3 наведено динаміку кількості пожеж на 10 тис. населення в

Запорізькій області у порівнянні з аналогічним показником для України.
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Рисунок 2.3 – Динаміка кількості пожеж на 10 тис. населення в

області у порівнянні із загальноукраїнським показником

Очевидно, що протягом 

кількості пожеж на території області, а саме, зафіксовано зростання даного 

показника у 2021 році порівняно з 20

Аналогічну тенденцію можна спостерігати і для кількості пожеж на 10 

тис. населення. Так, протягом 

області постійно перевищував загальноукраїнський показник.

На рис. 2.4 наведено кількість загиблих внаслідок пожеж на території 
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даний показник має тенденцію до зниження. Разом з тим, кількість загиблих на 
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Очевидно, що протягом 2012-2021 років відбувається різке збільшення 

кількості пожеж на території області, а саме, зафіксовано зростання даного 

році порівняно з 2020 роком у 1,4 рази. 

Аналогічну тенденцію можна спостерігати і для кількості пожеж на 10 

протягом 2012-2021 років даний показник для 

постійно перевищував загальноукраїнський показник.

2.4 наведено кількість загиблих внаслідок пожеж на території 

протягом 2012-2021 років. Можна зробити висновок,

даний показник має тенденцію до зниження. Разом з тим, кількість загиблих на 

100 тис.  населення у Запорізькій області протягом 2012-

аналогічний загальноукраїнський показник (рис. 2.5). 
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Рисунок 2.5 – Динаміка кількості загиблих на 100 тис. населення в

області у порівнянні із загальноукраїнським показником

 

На рис. 2.6 наведено динаміку прямих збитків внаслідок пожеж на 

території  Запорізької області 
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Аналіз діаграми, що наведена на рис. 2.6 свідчить про наявну тенденцію 

до збільшенні прямих збитків від пожеж на території  Запорізької області 

протягом 10 років. При цьому слід відмітити різке зростання величини прямих 

збитків у 2021 році порівняно з 2020 роком. 

Що стосується розподілу середніх збитків від однієї пожежі на території  

Запорізької області протягом 2012-2021 років, то даний розподіл наведено на 

рис. 2.7. Незважаючи на достатньо високий рівень прямих збитків від пожеж на 

території області слід відзначити, що в період з 2012 року по 2021 рік середні 

збитки від пожеж не перевищують аналогічні показники для України. 

 

 

Рисунок 2.7 – Розподіл середніх збитків від однієї пожежі на території  

Запорізької області протягом 2012-2021 років 
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мають тенденцію до збільшення, що свідчить про наявність проблемних питань 

із забезпеченням пожежної безпеки на території області, особливо в останні 
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Розглянемо оперативну обстановку з пожежами на території 

Шевченківського району Запорізької області. 
 

2.3 Аналіз показників оперативної обстановки в Шевченківському 

районі Запорізької області 
 

На території Шевченківського району Запорізької області протягом 2012-

2021 років виникло 789 пожеж, на яких загинуло 57 осіб. 

Протягом 2021 року на території району зареєстровано 141 пожежу. У 

порівнянні з 2020 роком кількість пожеж збільшилась на 55%. Прямі 

матеріальні збитки зросли у 3 рази та становлять 4909 тис. грн. Кількість 

людей, які загинули внаслідок пожеж, зменшилась на 2 чоловіка і становить 2 

особи. Кількість пожеж на 10 тисяч населення складає 41,2 випадки (по 

області – 25,4). Кількість загиблих на 100 тис. населення складає 5,8 осіб (по 

області – 5,2). 

На рис. 2.8 наведено динаміку пожеж на території Шевченківського 

району Запорізької області протягом 2012-2021 років, а на рис. 2.9 – динаміку 

пожеж на підконтрольних наглядовим органам Шевченківського РВ ГУ ДСНС 

у Запорізькій області об’єктах. 

Очевидно, що кількість пожеж протягом 12 років має тенденцію до 

збільшення, яка має найбільш яскравий прояв протягом 2012-2021  років. Так, 

кількість пожеж у 2021 році є майже у 1,5 рази більшою, ніж у 2020 році. 

Що стосується підконтрольних об’єктів, то у 2021 році пожежі виникли 

на 3-х об’єктах, хоча протягом 2012-2021 років кількість об’єктів, на яких 

виникали пожежі, дорівнювала 1. Аналогічний стан з пожежами на 

підконтрольних об’єктах спостерігався протягом 2012-2013 років. 

 



 

Рисунок 2.8 – Динаміка кількості пожеж на території 

району Запорізької області

Рисунок 2.9 – Динаміка кількості пожеж на підко
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Рисунок 2.10 – Динаміка кількості пожеж на 10 тис. населення у 

Шевченківському районі протягом 2012-2021  років 

 

Можна зробити висновок, що лише у 2022 році показник кількості пожеж 

на 10 тис. населення у Шевченківському районі не перевищив аналогічний 

показник для  Запорізької області, а у 2021 році даний показник майже у 1,5 

рази більший, ніж загальнообласний. 

На рис. 2.11 представлено розподіл кількості загиблих внаслідок пожеж 

на території Шевченківського району протягом 2012-2021 років, а на рис. 2.12 – 

розподіл кількості загиблих на 100 тис. населення на території району протягом 

10 років. 

Очевидно, що починаючи з 2016 року кількість загиблих має стійку 

тенденцію до зменшення, хоча показник загибелі на 100 тис. населення у 

Шевченківському районі майже щороку перевищує аналогічний 

загальнообласний показник. 

На рис. 2.13 наведено динаміку прямих збитків від пожеж на території 

Шевченківського району у 2012-2021 роках, а на рис. 2.14 – динаміку середніх 

збитків від пожеж порівняно із аналогічним загальнообласним показником. 
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Рисунок 2.11 – Розподіл кількості загиблих внаслідок пожеж на території 

Шевченківського

Рисунок 2.12 – Розподіл кількості загиблих на 100 тис. населення на території 

Шевченківського
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Рисунок 2.13 

Шевченківського

Рисунок 2.14 – Динаміка середніх
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2020 роком. Що стосується середніх збитків від пожеж, то у 2020 та 2021 роках 

даний показник у районі перевищує майже у 2 рази аналогічний 

загальнообласний показник. 

 

 

Рисунок 2.15 – Питома вага пожеж за причинами їх виникнення у 2021 році 

 

Таким чином, проведений аналіз свідчить про наявність проблемних 

питань із забезпечення пожежної безпеки як однієї із складових цивільного 

захисті у Шевченківському районі Запорізької області, причинами яких можуть 

бути: 

- недосконала наглядова діяльність у сфері пожежної та техногенної 

безпеки; 

- збільшення часу прибуття пожежно-рятувальних підрозділів до місця 

пожежі, збільшення часу локалізації та ліквідації пожежі, що 

призводить до зростання збитків; 

- недостатня масово-роз’яснювальна робота з населенням району. 



 
Розглянемо показники кількості пожеж

наслідків у Шевченків

області. 

Так, на рис. 2.1

Запорізької області у 20

Шевченківський  район має середнє значення.

На рис. 2.17 наведено розподіл кількості загиблих внаслідок пожеж на 

території різних районів 

даним показником Шевченківський

рівнем зазначеного показника.

На рис. 2.18 показано роз

території різних районів 

Шевченківський  район входить до групи з найбільшим рівнем прямих збитків 

внаслідок пожеж. 

Рисунок 2.16 – Розподіл кількості пожеж по районах 
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, що виникли у 2021 році, та їх 

районі порівняно з іншими районами  Запорізької 

наведено розподіл кількості пожеж по районах  

Можна відзначити, що по даному показнику 

наведено розподіл кількості загиблих внаслідок пожеж на 

році. Очевидно, що за 

район належить до групи з невисоким 

поділ прямих збитків внаслідок пожеж на 

році. Слід відмітити, що 

район входить до групи з найбільшим рівнем прямих збитків 
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Рисунок 2.17 – Розподі
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Можна зробити висновок, що порівняльний аналіз районів  Запорізької 

області також свідчить про наявність проблемних питань із забезпечення 

пожежної безпеки як складової цивільного захисту на території 

Шевченківського району, які пов’язані як з наглядовою діяльністю, так і з 

реагуванням на пожежі. 

Проведемо прогнозування показників оперативної обстановки з 

пожежами як на території  Запорізької області, так і Шевченківського району. 

 

2.4 Прогнозування кількості пожеж та їх наслідків на території  

Запорізької області та Шевченківського району 

 
У загальному вигляді під прогнозуванням розуміють процес наукових 

досліджень якісного і кількісного характеру, направлений на з'ясування 

тенденцій розвитку явищ, а також пошук оптимальних шляхів досягнення цілей 

цього розвитку.  

Завдання прогнозу – дати об'єктивне, достовірне уявлення про те, що 

буде за тих або інших умов. Для вирішення цього завдання розробляється 

пошуковий прогноз, завданням якого є показати, яким чином буде розвиватись 

об'єкт за умови незмінного характеру зовнішнього впливу. В результаті 

з'явиться відповідь на питання: «що буде», якщо не вживати ніяких 

регулюючих дій. Таким чином, пошуковий прогноз визначає сфери, що 

вимагають пріоритетного втручання для подолання небажаних процесів. 

Прогнозування не зводиться лише до пасивної ролі передбачення того, 

що може відбутися в майбутньому, розробляються і цільові прогнози, які 

визначають цілі, поставлені державою перед ДСНС, і можливі шляхи їх 

досягнення. 

При цьому в рівній мірі небезпечно як приземляти цілі, посилаючись на 

дефіцит ресурсів, так і ставити нереальні цілі, яким би необхідним не було їх 

досягнення. Окрім цього, необхідно враховувати існування суперечностей між 

довго- і короткостроковими цілями. Віддання переваги сьогоденним вигодам, 
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як правило, ускладнює рух у стратегічному напрямі. Тому необхідна наявність 

певного балансу між ними. 

Прогнозування застосовується на передплановій стадії розробки 

управлінських рішень і сприяє виробленню концепції розвитку на перспективу. 

Прогнозування тісно пов'язане з плануванням і є необхідною 

передумовою планових розрахунків. 

Одне з важливих завдань прогнозування – прогноз так званих критичних 

величин процесів розвитку, виявлення можливих термінів крупних зрушень, що 

знаменують якісну зміну процесів, що вивчаються. Наприклад, у прогнозуванні 

рівня пожежної безпеки підґрунтям таких зрушень може стати поява і 

розповсюдження якісно нових способів і засобів попередження і ліквідації 

надзвичайних ситуацій. 

У процесі прогнозування використовуються наступні два підходи. 

Суть першого – прогнозувати, починаючи від моменту складання 

прогнозу, поступово використовуючи ретроспективні данні процесу 

дослідження визначати можливий стан об’єкту дослідження в майбутньому.  

Суть другого – визначити майбутні цілі та орієнтири, а вже від них 

поступово рухатися до сьогодення. 

У першому випадку маємо пошукове (генетичне) прогнозування, у 

другому – нормативно-цільове прогнозування. З подовженням періоду 

прогнозування, як правило, нормативний його характер посилюється, оскільки 

на розвиток у більш віддалені терміни менше впливають умови, що склалися на 

сьогодні. 

Прогнозування спирається на математико-статистичний інструментарій і 

використання обчислювальної техніки. Мета прогнозування полягає в 

створенні наукових передумов, що включають науковий аналіз тенденцій 

розвитку процесів і явищ, варіантне передбачення майбутнього розвитку сил і 

засобів ДСНС, який враховує як тенденції, що склалися, так і намічені цілі, для 

ухвалення управлінського рішення. 

Залежно від мети прогнозування прогнози поділяються на: 
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 - пізнавальні – опис можливих або бажаних перспектив, станів, 

майбутнього; 

 - управлінські – які передбачають використання інформації про майбутнє 

при ухваленні рішень. 

Процес розробки прогнозів ґрунтується на наукових методах пізнання 

соціально-економічних явищ і використанні сукупності методів, засобів і 

способів науки прогностики. 

За часом випередження прогнози підрозділяються на: 

 - наддовгострокові (період випередження – понад 20 років). 

 - довгострокові (період випередження – від 5 до 20 років) 

 - середньострокові (період випередження – від 1 року до 5 років); 

 - короткострокові (період випередження – від 1 місяця до 1 року); 

 - оперативні (період випередження – до одного місяця). 

Під періодом випередження розуміється відрізок часу від моменту, для 

якого є останні статистичні дані про об'єкт прогнозування, до моменту, до 

якого стосується прогноз. 

Розробка прогнозу – це пошук можливого реалістичного розвитку об'єкта 

або явища. Будь-який прогноз має варіанти розвитку з певним ступенем 

вірогідності і містить дані, необхідні для розробки й ухвалення обґрунтованих 

управлінських рішень. 

Прогнозування базується на певних принципах (рис. 2.19.) 
 

 

Рисунок 2.19 – Принципи прогнозування 
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Принцип системності – передбачає розгляд об'єкта в його зв'язку і 

залежності з іншими процесами і явищами, дослідження кількісних і якісних 

закономірностей, побудову такого логічного ланцюга дослідження, згідно якого 

процес вироблення й обґрунтування будь-якого рішення відштовхується від 

визначення загальної мети системи і підпорядкування досягненню цієї мети 

діяльності всіх вхідних в неї підсистем.  

Принцип наукової обґрунтованості – базується на: урахуванні вимог 

об'єктивних законів, застосуванні наукового інструментарію, вивченні 

досягнень вітчизняного і зарубіжного досвіду формування прогнозів, 

використанні методик і моделей як умови наукового формування системи 

прогнозів, їх обґрунтованості, дієвості і своєчасності. 

Принцип цілеспрямованості – передбачає цілеспрямований характер 

прогнозування, тобто зміст прогнозу не треба зводити тільки до передбачення, 

а включати і цілі, яких бажано досягти. 

Принцип адекватності прогнозу об'єктивним закономірностям – 

характеризує не тільки процес виявлення тенденцій розвитку, але й оцінку 

стійкості тенденцій і взаємозв'язків, а також створення теоретичного аналога 

реальних процесів. 

Реалізація принципу адекватності передбачає врахування імовірнісного 

характеру процесів. Це означає необхідність оцінки як домінуючих тенденцій, 

так і відхилень, що склалися, визначення можливої області їх розбіжності, а 

також оцінку ймовірності їх реалізації в майбутньому. 

Принцип альтернативності – передбачає вибір варіантів розвитку в різних 

траєкторіях, при різних взаємозв'язках і структурних співвідношеннях. Перехід 

від імітації процесів і тенденцій, що склалися, до передбачення їх майбутнього 

розвитку, що базується на побудові альтернатив, тобто визначення декількох 

можливих, а часто і протилежних, взаємовиключних шляхів розвитку. 

Принцип історичності – полягає у розгляді прогнозованих явищ і 

процесів у взаємозв'язку їх історичних форм. Іншими словами, у процесі 

прогнозування необхідно виходити з того, що стан досліджуваного об'єкта є 
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закономірним результатом його попереднього розвитку, а майбутнє – 

закономірним результатом його розвитку у минулому і сьогоденні. 

Основними завданнями прогнозування є: 

 - накопичення наукового матеріалу для обґрунтованого вибору 

прогнозних рішень;  

 - оцінка стану об'єкта прогнозування; 

 - науковий аналіз тенденцій розвитку; 

 - дослідження об'єктивних взаємозв'язків процесів і явищ в конкретних 

умовах місця і часу; 

 - виявлення альтернатив еволюції об'єкта прогнозування; 

 - вибір і обґрунтування варіанта прогнозу. 

Оцінка стану об'єкта прогнозування базується на поєднанні імовірнісного 

і детермінованого підходів. 

Суть імовірнісного підходу базується на визнанні неможливості в 

соціально-економічних системах отримати абсолютно точні відомості про всі 

процеси, які в даний момент відбуваються, а тим більше в деталях передбачити 

майбутнє. 

Детермінований підхід базується на визнанні соціально-економічної 

системи не імовірнісною, а детермінованою. Це означає, що кожне рішення 

викликає чітко певний результат. Випадковими діями, не передбаченими 

заздалегідь, при цьому нехтують. Цей підхід припускає спрощення реальної 

дійсності, що носить насправді імовірнісний характер. За абсолютної 

детермінізмі зникає можливість альтернативного вибору рішень. За абсолютної 

невизначеності конкретне представлення майбутнього не можливе, і в цих 

випадках прогнозування втрачає сенс. 

Науковий аналіз прогнозів здійснюється у три стадії: ретроспекція, 

діагноз, проспекція. 

Під ретроспекцією розуміють етап прогнозування, на якому 

досліджується історія розвитку об'єкта для отримання його систематизованого 

опису. На цій стадії здійснюється збір і обробка інформації, оптимізація складу 
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джерел, уточнення й остаточне формування структури і складу характеристик 

об'єкта прогнозування. 

Діагноз – етап прогнозування, на якому досліджується систематизований 

опис об'єкта прогнозування, з метою виявлення тенденції його розвитку і 

вибору моделей, методів прогнозування. На стадії діагнозу проводиться аналіз 

об'єкта прогнозування. Аналіз закінчується вибором і обґрунтуванням моделі, а 

також методу прогнозування. 

Проспекція – етап прогнозування, на якому за даними діагнозу 

розробляються прогнози майбутнього розвитку об'єкта і проводиться оцінка 

достовірності, точності, обґрунтованості прогнозу. На стадії проспекції 

виявляється недостатність інформації про об'єкт прогнозування, уточнюється 

раніше отримана інформація, вносяться корективи в модель прогнозованого 

об'єкта відповідно до інформації, що знов надійшла. 

Дослідження об'єктивних зв'язків процесів і явищ здійснюється у процесі 

розробки механізму використання об'єктивних законів, істотних причинно-

наслідкових зв'язків явищ, що виражають їх повторюваність у певних умовах, 

та є віддзеркаленням. При прогнозуванні необхідно враховувати 

невизначеність, обумовлену стохастичною природою явищ, неповнотою їх 

пізнання, наявністю суб'єктивного чинника при ухваленні планових рішень, 

недосконалістю і недостатньою надійністю інформації. 

Виявлення об'єктивних альтернатив досліджуваного процесу і тенденцій 

його розвитку на перспективу припускає необхідність вибору між 

взаємовиключними можливостями.  

Вибір і обґрунтування варіанта прогнозу здійснюється на основі 

генетичного (дослідницького, пошукового) і нормативного (цільового) підходу. 

При генетичному підході визначається можливий стан об'єкта 

прогнозування в перспективі, з урахуванням збереження існуючих тенденцій 

розвитку цього об'єкта. При цьому не враховуються умови, які можуть змінити 

ці тенденції. 
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При нормативному підході визначається можливий стан об'єкта, 

виходячи з висунутих рекомендацій щодо бажаної поведінки об'єкта. Обидва 

підходи пов'язані між собою, взаємно доповнюють один одного і, як правило, 

використовуються в сукупності, забезпечуючи комплексне вивчення 

прогнозованого явища або процесу. 

Прогнозування є складним процесом діяльності в рамках підготовки та 

обґрунтування управлінського рішення, яке потребує ретельного наукового 

підходу, з урахуванням специфіки методології прогнозування.  

Під методами прогнозування розуміють сукупність прийомів і способів 

мислення, що дозволяють на основі аналізу зовнішніх і внутрішніх зв'язків 

об'єкта прогнозування розробити прогноз, з певною мірою достовірності, щодо 

майбутнього розвитку об'єкта. 

Вся сукупність методів прогнозування групується за наступними 

ознаками: 

– за способом отримання й обробки інформації розрізняють:  

a)  статистичні методи; 

b)  методи аналогій; 

c)  випереджальні методи; 

– за ступенем формалізації методи розподіляються:  

a)  формалізовані; 

b)  інтуїтивні. 

Статистичні методи – система прийомів, способів обробки інформації, 

направлених на отримання кількісних закономірностей, що виявляються у 

структурі, динаміці і взаємозв'язках прогнозованих масових соціально-

економічних явищ. 

Методи аналогій – отримання прогнозів, побудованих на логічному 

зв’язку та схожості закономірностей розвитку одних процесів з іншими, що 

дозволяє після дослідження робити висновки, хоча і не остаточні, і не доказові 

в повному розумінні цього слова.  
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Випереджальні методи прогнозування базуються на певних принципах 

спеціальної обробки науково-технічної інформації, що дозволяє реалізувати у 

прогнозі її властивість відображати нові тенденції та закономірності розвитку 

об'єкта прогнозування. 

 

 

Рисунок 2.20 – Класифікація методів прогнозування 

 

У свою чергу їх можна розділити на методи дослідження динаміки 

розвитку об'єкта і методи дослідження й оцінки рівня розвитку об'єкта. 

Інтуїтивні методи прогнозування – це методи вирішення складних 

проблем, що не формалізуються, за допомогою отримання прогнозних оцінок 

стану розвитку об'єкта в майбутньому, незалежно від інформаційної 

забезпеченості, методом експертних оцінок. На рис. 2.20 представлено 

класифікаційну схему методів прогнозування. 

Треба також підкреслити, що представлена класифікація не є вичерпною і 

може змінюватись разом з розвитком науки прогностики. 

 Для прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у Запорізькій області 

та Шевченківському районі використаємо метод найменших квадратів. Суть 

даного методу полягає у тому, що завжди можна підібрати функцію ( )y f x , 
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яка для кожного значення ix  (i=1,2 …n) давала б значення, достатньо близькі 

до відповідних заданим значенням iy (i=1, 2,…n)  

 Перепишемо рівняння ( ),y f x  підставивши замість x  та y  значення, 

які нам відомі ( 1x , 1y ; … nx , ny .), та отримаємо наступні рівняння: 

 

     

1 1 1

2 2 2

( )

( )

........................

( )n n n

f x y

f x y

f x y






  
  


  

.                                        (2.1) 

 

 Числа 1 2, , ... n    будемо називати відхиленнями. 

 Найбільш точною вважається формула ( )y f x , для якої сума квадратів 

відхилень буде мати найменше значення, ніж у інших функцій. 

 

    2 2 2 2
1 2 3

1
... min.

n

i
i

   


      

 Розглянемо у загальному виді процес визначення параметрів емпіричної 

формули за способом найменших квадратів. Нехай підібрано емпіричну 

формулу виду 

 

     1( , , ... )my f x a a ,                               (2.2) 

 

 де x  – незалежна змінна; 

 1, ... ma a – параметри (постійні коефіцієнти, що входять у формулу), які 

потрібно визначити.  

 Запишемо рівняння 1( , ... )my f x a a  наступним чином: 

1( , ... ) 0mf x a a y  ; підставляючи в ліву частину рівняння відомі значення ix  та 

iy , отримаємо наступну систему рівнянь: 
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1 2
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m

m

n m n n
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f x а а а y
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                               (2.3) 

 

 Відповідно до способу найменших квадратів підберемо такі значення 

параметрів 1 ... ,ma a  щоб сума квадратів відхилень була мінімальною. Складемо 

суму квадратів відхилень: 

 

 

2 22
1 2 1 1 2 1

1 1
2 2

2 1 2 2 1 2

( , , , ... ) ( , , , ... )

( , , , ... ) ... ( , , , ... )

n n

i i m i m
i i

m n m n

U f x а а а y f x а а а y

f x а а а y f x а а а y


 

           

          

 
. 

 

 Оскільки змінні 1 1, ... ,n nx y x y  є числами постійними, то параметри 

1... ma a , що входять в рівняння (2.4), 

 

     2

1
,

n

i
i

U 


                                                      (2.4) 

слід розглядати як невідомі величини, які необхідно визначити. Таким чином 

представлене рівняння ми можемо розглядати як функцію m незалежних 

змінних 1... ma a : 

 
    1 2( , , , ... )i mU f x а а а .                                          (2.5) 

 

 Необхідно визначити, за яких 1... ma a  функція U  має мінімальне 

значення, для чого необхідно дослідити її на екстремум. З курсу математичного 

аналізу відомо, що функція, яка може бути продиференційована, має екстремум 

в точках, в яких всі частинні похідні першого порядку дорівнюють нулю. Для 

функції U  необхідні умови мінімуму мають наступний вид: 

 



53 
 

    
1 2

0, 0, ... 0.
m

U U U

a a a

  
  

  
 

 

 Розв’язання системи рівнянь (2.6) дозволить визначити параметри 1... ma a  

 

     

1

2

0

0

.............

0
m

U
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U

a

U
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.                                                   (2.6) 

 

 В даній роботі апроксимуюча функція є лінійною, тобто має наступний 

вигляд: 

 

     ;y ax b                                                      (2.7) 

 

 В цьому випадку, для визначення параметрів функції, необхідно 

розв’язати наступну систему рівнянь: 

 

   

2

1 1 1

1 1

n n n

i i i i
i i i
n n

i i
i i

a x в x x y

a x в n y

  

 


    



    

  

 
                                          (2.8) 

 

 Розв’язання системи рівнянь (2.8) має наступний вид: 

 

2

1 1 1 1 1 1 1
2 2

2 2

1 1 1 1

; .

n n n n n n n

i i i i i i i i i
i i i i i i i

n n n n

i i i i
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n y x x y y x x y x
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n x x n x x

      

   

     
 

   
      

   

      

   

       (2.9) 
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 Тоді параметри лінійної функції, що описує динаміку кількості пожеж в 

Запорізькій області за роками, мають вигляд: 302,5a  ; 2285,37b  . На 

рис. 2.21 наведено фактичний ряд і лінію тренда.  

 Отримана апроксимуюча лінійна функція дозволила зробити прогноз 

щодо кількості пожеж у Запорізькій області у 2022 році (5915 пожеж).  

 Що стосується прогнозування розмірів прямих збитків від пожеж, то на 

рис. 2.22 наведено відповідну апроксимуючу лінійну функцію. Параметри даної 

функції наступні: 7109,47a  ; 1424,18b   . 

 Прогнозоване значення прямих збитків від пожеж у 2022 році становить 

83889,48 тис. грн. 

 

 

Рисунок 2.21 – Прогнозування кількості пожеж у Запорізькій області 

 

 Таким чином, прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у 

Запорізькій області дозволяє зробити висновок про те, що дані показники 

мають тенденцію до збільшення. 
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Рисунок 2.22 – Прогнозування величини прямих збитків у Запорізькій області 

 

 Розглянемо прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у 

Шевченківському районі Запорізької області. Так, параметри лінійних 

апроксимаційних функцій мають наступний вигляд: 

- кількість пожеж - 6,3a  ; 31,12b  ; 

- прямі збитки від пожеж - 248,15a  ; 634,91b   . 

 Відповідні графіки наведені на рис. 2.23 та 2.24. 

 Прогнозовані значення кількості пожеж та величини прямих збитків від 

них у Шевченківському районі Запорізької області у 2022 році наступні: 

- кількість пожеж – 107; 

- прямі збитки – 2342,9 тис. грн. 
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Рисунок 2.23 – Прогнозування кількості пожеж 

у Шевченківському районі 

 

Рисунок 2.23 – Прогнозування величини прямих збитків 

у Шевченківському районі 

 

Прогнозування кількості пожеж та прямих збитків від них дозволяє також 

зробити висновок про наявність проблемних питань із забезпечення пожежної 

безпеки як складової цивільного захисту у Шевченківському районі Запорізької 
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області, що потребує розробки відповідних управлінських рішень. Для 

розробки обґрунтованих управлінських рішень розглянемо, перш за все, 

показники діяльності Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області. 
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РОЗДІЛ 3. 

АНАЛІЗ ПОКАЗНИКІВ ДІЯЛЬНОСТІ ТА РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ 

РІШЕНЬ, НАПРАВЛЕНИХ НА УДОСКОНАЛЕННЯ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ШЕВЧЕНКІВСЬКОГО РВ ГУ ДСНС У Запорізькій 

ОБЛАСТІ 

 

3.1 Основні завдання Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій 

області 

 

Шевченківський  районний відділ Головного управління Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій у Запорізькій області є структурним 

підрозділом апарату Управління Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій у Запорізькій області і в межах наданих повноважень забезпечує 

реалізацію на рівні відповідної ланки територіальної підсистеми єдиної 

державної системи цивільного захисту заходів у сфері цивільного захисту, 

виконує функції державного нагляду (контролю) за додержанням та 

виконанням вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки, 

цивільного захисту, за діяльністю аварійно-рятувальних служб, реагування на 

надзвичайні ситуації та події.  

Відділ підпорядковується начальнику Управління. 

Відділ є органом державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки в 

районі. 

Відділ є організуючим та координуючим підрозділом у сфері цивільного 

захисту, запобігання та організації реагування на надзвичайні ситуації на рівні 

відповідної ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ. 

Відділ під час виконання покладених на нього завдань в установленому 

порядку взаємодіє з місцевими держадміністраціями та органами місцевого 

самоврядування, а також підприємствами, установами, організаціями, 
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розташованими на території відповідної адміністративної одиниці, іншими 

структурними підрозділами Головного управління.  

Відділ здійснює свою діяльність відповідно до планів роботи, які 

затверджуються у встановленому порядку начальником Управління.  

Відділ у межах повноважень видає накази організаційно-розпорядчого 

характеру з питань, що стосуються виконання функцій державного нагляду 

(контролю) у сферах пожежної та техногенної безпеки, цивільного захисту, за 

діяльністю аварійно-рятувальних служб на території відповідної 

адміністративної одиниці. 

Основними завданнями Відділу є:  

забезпечення реалізації, у межах повноважень, на рівні відповідної ланки 

територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ заходів у сфері цивільного захисту;  

здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням та 

виконанням вимог законодавства у сферах пожежної та техногенної безпеки, 

цивільного захисту, за діяльністю аварійно-рятувальних служб на території 

відповідної адміністративної одиниці;  

організація негайного реагування на надзвичайні ситуації та події, 

ліквідація їх наслідків, гасіння пожеж, проведення пошуково-рятувальних 

робіт, а також виконання невідкладних робіт при загрозі або виникненні таких 

ситуацій;  

підготовка та внесення місцевому органу виконавчої влади (органу 

місцевого самоврядування) пропозицій щодо забезпечення сил цивільного 

захисту, фінансування заходів з попередження та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій;  

оперативне управління силами і засобами ДСНС в межах відповідного 

району, у тому числі під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, подій 

та гасіння пожеж;  

інформаційно-аналітичне забезпечення керівництва місцевого органу 

виконавчої влади (органу місцевого самоврядування) з питань аналізу та 

прогнозування ймовірності виникнення надзвичайних ситуацій на об'єктах і 
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територіях, а також заходів з попередження та ліквідації надзвичайних 

ситуацій.  

Відділ відповідно до покладених на нього завдань: 

здійснює державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням 

вимог законодавства у сферах пожежної та техногенної безпеки та цивільного 

захисту місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування, підприємствами, установами та організаціями, іншими 

суб'єктами господарювання незалежно від форм власності, а також 

громадянами України, іноземцями і особами без громадянства;  

здійснює у межах повноважень державний нагляд (контроль) за 

діяльністю аварійно-рятувальних і диспетчерських служб, станом їх готовності 

до реагування на аварії і надзвичайні ситуації, вносить Управлінню пропозиції 

щодо зупинення діяльності неатестованих аварійно-рятувальних служб;  

здійснює оперативне управління пожежно-рятувальним підрозділами, що 

розташовані на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці;  

готує та надає пропозиції керівництву місцевого органу виконавчої влади 

(органу місцевого самоврядування) щодо планування заходів цивільного 

захисту на рівні відповідної ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ у 

повсякденній діяльності та у разі виникнення стихійного лиха, аварій і 

катастроф;  

вносить пропозиції місцевому органу виконавчої влади (органу місцевого 

самоврядування) стосовно організації та здійснення заходів щодо інженерного, 

радіаційного, хімічного захисту населення та територій, організації за видами 

забезпечення евакуаційних заходів, укриття населення в захисних спорудах 

цивільного захисту та в межах повноважень бере участь у реалізації зазначених 

заходів;  

виконує дозвільно-реєстраційні функції та бере участь у роботі 

дозвільних центрів щодо видачі дозволів на початок роботи новостворених 

підприємств, впровадження нових технологій, передачу для виробництва 

зразків нових пожежо-небезпечних машин, механізмів, устаткування та 
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продукції, оренду будь-яких приміщень, а також реєструє декларації 

відповідності об'єкта вимогам законодавства з питань пожежної та техногенної 

безпеки, якщо він не належить до категорії вибухо-пожежо-небезпечних 

об'єктів або об'єктів із масовим перебуванням людей;  

бере участь у межах компетенції у розгляді проектів будівництва об'єктів 

містобудування та інших об'єктів, інвестиційних програм на відповідність 

вимогам законодавства, державних будівельних норм і правил з питань 

пожежної і техногенної безпеки;  

здійснює відповідно до чинного законодавства контроль за наявністю 

ліцензій у суб'єктів господарювання, які виконують роботи та надають послуги 

протипожежного призначення;  

веде у встановленому порядку облік робіт протипожежного призначення, 

які виконувалися ліцензіатами на території відповідної адміністративної 

одиниці;  

бере участь у роботі комісій з проведення планових (позапланових) 

перевірок суб'єктів господарювання, які виконують роботи та надають послуги 

протипожежного призначення;  

здійснює у межах, визначених законодавством, контроль за 

впровадженням під час проведення монтажу систем пожежної автоматики 

обладнання, яке має сертифікат відповідності системи УкрСЕПРО;  

здійснює у порядку, встановленому законодавством, контроль за 

додержанням та виконанням протипожежних вимог, передбачених 

стандартами, нормами й правилами, під час проектування, будівництва, 

реконструкції, розширення і технічного переоснащення та капітального 

ремонту підприємств, будинків, споруд і інших підконтрольних об'єктів;  

проводить у межах компетенції перевірки дотримання вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної безпеки, організації 

виконання заходів щодо захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій техногенного та природного характеру на підприємствах, в установах, 

організаціях, що входять до складу залізничного, автомобільного, авіаційного,  
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на базах, складах, арсеналах зберігання та у місцях виробництва, утилізації 

ракетно-артилерійського озброєння, компонентів рідкого ракетного палива;  

перевіряє стан планування заходів щодо проведення часткової або 

загальної евакуації населення на території відповідної адміністративно-

територіальної одиниці на випадок виникнення надзвичайних ситуацій, 

забезпечення життєдіяльності евакуйованого населення та готовність 

евакуаційних органів до їх виконання;  

бере участь у розробленні організаційних і науково-технічних заходів у 

сфері державного нагляду (контролю) з питань цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки і діяльності аварійно-рятувальних служб, інших 

формувань;  

здійснює контроль застосування сертифікованої продукції 

протипожежного призначення для захисту об'єктів від пожеж;  

здійснює контроль за станом захисних споруд цивільного захисту;  

перевіряє наявність і утримання в готовності локальних систем раннього 

виявлення надзвичайних ситуацій на об'єктах, які підлягають обладнанню 

системами раннього виявлення надзвичайних ситуацій;  

перевіряє наявність і готовність до використання у надзвичайних 

ситуаціях промислових засобів захисту органів дихання від небезпечних 

хімічних речовин, засобів колективного та індивідуального захисту населення, 

майна цивільного захисту, стан їх утримання та ведення обліку;  

здійснює контроль за організацією навчання і перевірки знань посадових 

осіб підприємств, установ та організацій з питань пожежної безпеки, а також 

проходженням підготовки працівників та службовців з питань пожежної 

безпеки на підприємствах, в установах та організаціях;  

здійснює контроль за накопиченням та збереженням матеріальних 

ресурсів, призначених для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, 

підприємствами, установами та організаціями незалежно від форми власності;  
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складає акти перевірок, видає приписи, розпорядження про усунення 

порушень вимог законодавства у сферах пожежної та техногенної безпеки, 

цивільного захисту, у межах компетенції виносить постанови про застосування 

спеціальних запобіжних заходів;  

здійснює в установленому порядку контроль за станом готовності 

відомчої, місцевої добровільної пожежної охорони, надає їм організаційно-

методичну допомогу;  

здійснює ведення державного статистичного обліку пожеж та їх 

наслідків;  

вносить Головному управлінню пропозиції щодо підвищення 

ефективності захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру, удосконалення заходів цивільного 

захисту на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці, в 

місцевих органах виконавчої влади та органах місцевого самоврядування, на 

підприємствах, в установах та організаціях незалежно від форми власності;  

надає в установленому порядку інформацію спеціально уповноваженим 

органам щодо юридичних та фізичних осіб, у власності (користуванні) яких є 

потенційно небезпечні об'єкти та об'єкти підвищеної небезпеки, аварійно-

рятувальних служб та формувань, винних у порушенні законодавства у сфері 

цивільного захисту, техногенної безпеки, для притягнення їх до 

відповідальності згідно із законодавством;  

здійснює контроль за наявністю на об'єктах підвищеної небезпеки 

декларацій безпеки та результатів їх ідентифікації;  

здійснює контроль за наявністю на потенційно небезпечних об'єктах 

результатів їх ідентифікації та паспортів потенційно небезпечних об'єктів;  

визначає категорію добровільної пожежної дружини (команди) та подає 

інформацію з цих питань до Головного управління;  

здійснює контроль виконання органами місцевого самоврядування 

делегованих повноважень органів виконавчої влади у сфері реагування на 

надзвичайні ситуації;  
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здійснює контроль функціонування місцевих і локальних (об'єктових) 

систем оповіщення населення про виникнення або загрозу виникнення 

надзвичайних ситуацій;  

контролює виконання правил охорони життя людей на водних об'єктах;  

здійснює контроль за наявністю або відсутністю на виробництвах, що 

застосовують небезпечні речовини, паспортів (формулярів) на обладнання, 

устаткування та апаратуру або системи із забезпечення їх безперебійної 

(безаварійної) роботи;  

контролює наявність плану локалізації і ліквідації аварійних ситуацій та 

аварій на потенційно небезпечних об'єктах і об'єктах підвищеної небезпеки, а 

також розроблених відповідно до нього спеціальних заходів протиаварійного 

захисту;  

контролює стан готовності до використання за призначенням аварійно-

рятувальної техніки та обладнання, що призначені для забезпечення безпеки 

об'єкта, локалізації та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій;  

контролює в межах компетенції стан виконання місцевими органами 

виконавчої влади заходів техногенної безпеки під час транспортування 

небезпечних речовин трубопровідним транспортом та перевезення їх 

транспортними засобами (залізничним, автомобільним, річковим);  

здійснює контроль і нагляд за використанням і призначенням пожежної 

техніки і засобів пожежогасіння;  

здійснює контроль за організацією та станом навчання працюючого 

персоналу на підприємствах, в установах та організаціях до дій у разі 

виникнення аварійних ситуацій, аварій та надзвичайних ситуацій техногенного 

і природного характеру;  

контролює виконання підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації керівних кадрів і фахівців у сфері цивільного захисту в навчально-

методичних установах у сфері цивільного захисту за освітньо-професійними 

програмами підготовки, перепідготовки та професійними програмами 
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підвищення кваліфікації, функціональними програмами навчання у сфері 

цивільного захисту;  

здійснює контроль за підготовкою населення до дій у надзвичайних 

ситуаціях;  

бере участь у:  

розгляді проектів місцевих програм, що розробляються з метою 

поліпшення захисту об'єктів і територій на випадок виникнення надзвичайної 

ситуації;  

впровадженні в практику передового досвіду, досягнень науки, новітньої 

техніки, іншої продукції протипожежного призначення;  

роботі у комісії з питань безпечної життєдіяльності населення та комісії з 

питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій;  

перевірках разом з органами, що здійснюють державний нагляд у 

відповідній сфері, умов зберігання, знешкодження, утилізації, видалення і 

захоронення небезпечних речовин та виробів, що містять такі речовини;  

з'ясуванні причин виникнення надзвичайних ситуацій техногенного 

походження, невиконання заходів щодо запобігання аваріям, катастрофам та 

стихійному лиху, оцінці дій органів управління сил щодо організації та 

проведення ними рятувальних і інших невідкладних робіт;  

готує та вносить в установленому порядку до Головного управління, в 

межах повноважень, пропозиції щодо внесення відповідних змін до чинного 

законодавства, з метою його вдосконалення;  

надає відповідно до законодавства адміністративні послуги;  

організовує у цілодобовому режимі збір, оброблення та передачу 

інформації щодо загрози або виникнення надзвичайних ситуацій і резонансних 

подій, та про хід їх ліквідації;  

організовує взаємодію з відповідними органами управління та силами 

цивільного захисту, суб'єктами господарювання, що залучаються до проведення 

робіт щодо запобігання виникненню і ліквідації надзвичайних ситуацій (подій), 

пожеж та їх наслідків;  
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бере участь у заходах із запобігання та ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій, у вирішенні питань з організації надання допомоги населенню, яке 

постраждало внаслідок надзвичайних ситуацій, підготовці, в межах 

повноважень, матеріалів для розгляду цих питань на засіданнях місцевих 

комісій з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій;  

забезпечує належну готовність підпорядкованих сил та засобів, які 

входять до складу зведених загонів для гасіння великих пожеж;  

здійснює облік та нагляд за станом джерел протипожежного 

водопостачання на об'єктах і населених пунктах району обслуговування;  

вносить пропозиції місцевому органу виконавчої влади (органу місцевого 

самоврядування) щодо створення підрозділів місцевої та добровільної 

пожежної охорони та парку пристосованої для цілей пожежогасіння техніки, 

здійснює контроль за їх готовністю до дій за призначенням;  

організовує силами оперативно підпорядкованих пожежно-рятувальних 

підрозділів охорону від пожеж підприємств, установ, організацій та інших 

об'єктів на підставі договорів;  

забезпечує, в межах повноважень, проведення піротехнічних робіт в 

межах адміністративно-територіальної одиниці;  

у межах повноважень бере участь у перевірках готовності органів 

управління, сил цивільного захисту відповідних ланок територіальної 

підсистеми ЄДС ЦЗ, підприємств до роботи в умовах надзвичайної ситуації та в 

особливий період, а також щодо накопичення матеріальних засобів для 

запобігання та ліквідації їх наслідків;  

бере участь у розробленні проектів місцевих програм з питань цивільного 

захисту, запобігання та реагування на надзвичайні ситуації, технічного 

переоснащення сил цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, 

інших цільових програм, здійснює в межах повноважень контроль за їх 

реалізацією;  
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бере участь у заходах з підготовки органів та сил цивільного захисту 

відповідної ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ, у разі необхідності 

здійснює оцінювання рівня їх готовності до дій за призначенням;  

забезпечує реалізацію державної політики у сфері радіаційного, хімічного 

та медико-біологічного захисту, зокрема:  

організує в межах повноважень здійснення заходів з питань радіаційного 

та хімічного захисту населення у разі виникнення радіаційних аварій та 

надзвичайних ситуацій, пов'язаних із виливом (викидом) небезпечних хімічних 

речовин;  

бере участь у плануванні використання існуючих сил і засобів закладів 

охорони здоров'я, служб, що залучаються до ліквідації медико-санітарних 

наслідків надзвичайних ситуацій, у тому числі внаслідок терористичних 

проявів і на особливий період;  

бере участь, у межах своїх повноважень, в організації та координації дій 

ланок територіальних підсистем ЄДС ЦЗ щодо медичного реагування на 

надзвичайні ситуації, у тому числі пов'язаних з біологічними чинниками, та 

ліквідації їх медико-санітарних наслідків;  

сприяє, у межах своїх повноважень, у реалізації місцевими органами 

виконавчої влади заходів щодо забезпечення населення засобами радіаційного 

та хімічного захисту;  

реалізовує заходи щодо інженерного захисту населення та територій, 

впровадження вимог інженерно-технічних заходів цивільного захисту у 

містобудівній і проектній документації, зокрема:  

бере участь у роботі місцевих архітектурно-містобудівних рад з питань 

реалізації інженерно-технічних заходів;  

бере участь, за запитами уповноважених органів, у розробленні цих 

заходів, проведенні їх експертизи та здійсненні контролю за їх реалізацією та 

впровадженням;  

реалізовує заходи щодо створення, утримання та реконструкції фонду 

захисних споруд цивільного захисту, а саме:  
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спільно з місцевими органами виконавчої влади (органами місцевого 

самоврядування) організовує планування укриття населення у захисних 

спорудах;  

спільно з місцевими органами виконавчої влади здійснює ведення обліку 

захисних споруд;  

розглядає обґрунтовуючи документи, бере участь у роботі комісії та надає 

пропозиції стосовно виключення з обліку (списання) цих об'єктів;  

організовує періодичну інвентаризацію фонду захисних споруд і здійснює 

контроль за її проведенням;  

вносить пропозиції з питань будівництва та реконструкції захисних 

споруд та їх пристосування для використання у господарських, культурних і 

побутових потребах;  

бере участь за запитами уповноважених органів у здійсненні заходів 

щодо контролю за станом утримання фонду захисних споруд та у роботі 

комісій щодо визначення шляхів стосовно подальшого утримання захисних 

споруд під час проведення приватизації (корпоратизації) підприємств, а також 

їх банкрутства (ліквідації);  

бере участь у роботі комісій із прийняття в експлуатацію закінчених 

будівництвом захисних споруд;  

організовує заходи з навчання населення за місцем роботи, навчання та 

проживання діям у надзвичайних ситуаціях та в умовах вчинення 

терористичного акту;  

організовує координацію та контроль за проведенням навчальних, 

навчально-практичних заходів з підготовки населення з питань цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки;  

бере участь у семінарах, нарадах, зборах з питань навчання населення 

діям у надзвичайних ситуаціях, які проводять навчально-методичні центри 

сфери цивільного захисту;  

бере участь у підготовці керівників з проведення курсового та 

індивідуального навчання працівників на підприємствах установах і 
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організаціях та осіб з проведення інструктажів і перевірки знань з питань 

цивільного захисту, пожежної безпеки та дій у надзвичайних ситуаціях;  

готує пропозиції для місцевих органів виконавчої влади щодо організації 

евакуації населення під час загрози та виникнення надзвичайної ситуації 

державного рівня;  

розглядає технічні умови на впровадження локальних та об'єктових 

систем оповіщення;  

здійснює перевірки готовності систем оповіщення органів управління сил 

цивільного захисту;  

здійснює контроль за функціонуванням місцевих і локальних (об'єктових) 

систем оповіщення населення про виникнення або загрозу виникнення 

надзвичайних ситуацій;  

здійснює інформаційне та методичне забезпечення роботи на місцевому 

рівні комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій;  

забезпечує прийняття сигналів у підрозділах гарнізону Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту у разі введення відповідних ступенів 

готовності за встановленими сигналами оповіщення;  

забезпечує мобілізаційну готовність підрозділів постійної готовності та 

формувань ОРС ЦЗ, організовує їх роботу в мирний час та особливий період, 

здійснює заходи щодо утримання техніки та майна довгострокового зберігання;  

бере участь у координації діяльності місцевих органів виконавчої влади, 

суб'єктів господарювання з питань здійснення заходів з евакуації населення;  

бере участь у виставках, семінарах, комісіях та інших заходах з питань 

цивільного захисту;  

бере участь у розробленні, погодженні або затвердженні програм 

підготовки спеціалістів у сфері цивільного захисту, навчанні населення діям у 

надзвичайних ситуаціях;  
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проводить громадсько-масові заходи, спрямовані на популяризацію 

професії рятувальника, підвищення рівня обізнаності громадян з питань 

цивільного захисту, підвищення рівня довіри населення до ДСНС;  

проводить навчання населення з основ безпеки життєдіяльності;  

проводить мас-медійні акції та кампанії, спрямовані на всебічне 

інформування громадян про діяльність підрозділів ДСНС, привернення уваги 

всіх верств населення до професії рятувальника;  

проводить, спільно із заінтересованими органами виконавчої влади, 

громадськими організаціями, закладами та установами громадсько-масові 

заходи, метою яких є пропаганда здорового, активного способу життя, 

навчання населення правильному поводженню під час надзвичайних ситуацій 

та уникненню надзвичайних подій;  

надає допомогу педагогічним колективам дошкільних та середніх 

навчальних закладів у навчанні підростаючого покоління правилам безпечної 

поведінки, запобігання виникненню НС, засвоєння навичок поводження в 

умовах НС тощо;  

здійснює інші повноваження, визначені законодавством України та 

покладені на ДСНС Президентом України. 

 

3.2 Аналіз показників функціонування Шевченківського РВ ГУ 

ДСНС у Запорізькій області 

 

Структура районного відділу є наступною: 

- начальник районного відділу (підполковник служби цивільного 

захисту) – 1 одиниця. 

- головний інспектор (майор служби цивільного захисту) – 2 одиниці. 

- провідний інспектор (капітан служби цивільного захисту) – 3 одиниці. 

Некомплект складає 1 одиниця (головний інспектор). 

Начальник районного відділу має освітньо-кваліфікаційний рівень 

«магістр» за спеціальністю «Пожежна безпека». 



 
Головний інспектор має вищу технічну освіту (Ч

Чернобиля), але у 2015 році здобуває освітній ступінь «спеціаліст» за 

спеціальністю «Пожежна безпека».

Провідні інспектори мають освітньо

за спеціальністю «Пожежна безпека».

Кількість та місця дислокації 

Шевченківському районі:

- - 8 ДПРЧ, м. Шевченків

Шевченківь, вул. Войкова, 4

- 37 ППП м. Шевченків

Шевченківь, вул. Білокоровиче

Розглянемо показники наглядової діяльності 

ДСНС у Запорізькій області

Протягом 2012-

адміністративних протоколів (рис.
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Головний інспектор має вищу технічну освіту (Ч

Чернобиля), але у 2015 році здобуває освітній ступінь «спеціаліст» за 

спеціальністю «Пожежна безпека». 

Провідні інспектори мають освітньо-кваліфікаційний рівень «спеціаліст» 

за спеціальністю «Пожежна безпека». 

Кількість та місця дислокації пожежно-рятувальних

районі: 

Шевченківь. Адреса розташування: 

ь, вул. Войкова, 4-а 

Шевченківь. Адреса розташування: Запоріз

ь, вул. Білокоровиче шосе, 5 

Розглянемо показники наглядової діяльності Шевченків

області. 

-2021 років співробітниками відділу було накладено 397 

адміністративних протоколів (рис. 3.1). 

 Кількість накладених адміністративних протоколів

 

2017 рік 2018 рік 2019 рік 2020 рік

30

75

61

99

71 

Головний інспектор має вищу технічну освіту (ЧІПБ ім. Героїв 

Чернобиля), але у 2015 році здобуває освітній ступінь «спеціаліст» за 

кваліфікаційний рівень «спеціаліст» 

рятувальних підрозділів у 

ь. Адреса розташування: Запорізька область, м. 

Запорізька область, м. 

Шевченківського РВ ГУ 

років співробітниками відділу було накладено 397 

 

адміністративних протоколів 

2021 рік

132



 
Слід відзначити, що найбільшу кількість адміністративних протоколів 

було накладено за ст. 

Рисунок 3.2 – 
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Слід відзначити, що найбільшу кількість адміністративних протоколів 

 175 КУ п АП (рис. 3.2) та ст. 188-8 КУ п АП (рис.

 Кількість накладених адміністративних протоколів

за ст. 175 КУ п АП 

 

 Кількість накладених адміністративних протоколів

за ст. 188-8 КУ п АП 

 

2017 рік 2018 рік 2019 рік 2020 рік

25

55

42

72

2017 рік 2018 рік 2019 рік 2020 рік

5

20 19

27

72 

Слід відзначити, що найбільшу кількість адміністративних протоколів 

8 КУ п АП (рис. 3.3). 

 

Кількість накладених адміністративних протоколів 

 

Кількість накладених адміністративних протоколів 

2021 рік

126

2021 рік

6
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Очевидно, що загальна кількість накладених адміністративних протоколів 

має тенденцію до збільшення, причому більшість протоколів складено за 

порушення встановлених законодавством вимог пожежної безпеки, а також за 

невиконання приписів та постанов посадових осіб органів державного 

пожежного нагляду. 

На теперішній час на контролі в Шевченківському РВ знаходиться 20 

постанов про застосування запобіжних заходів, з яких 10 постанов 

призупинено, 10 постанов залишаються на контролі. 

Що стосується реагування на пожежі підрозділів, які розташовані у 

Шевченківському районі, то середній час прибуття до місця пожежі перевищує 

20 хвилин, що свідчить про недостатнє покриття Шевченківського району 

областями виїзду пожежно-рятувальних підрозділів. 

 

3.3 Управлінські рішення щодо удосконалення функціонування 

Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області 

 

Проведений аналіз оперативної обстановки у Шевченківському районі 

Запорізької області та аналіз функціонування Шевченківського РВ ГУ ДСНС у 

Запорізькій області дозволив розробити наступні управлінські рішення: 

1. З метою зменшення часу реагування на пожежі клопотати перед 

місцевими органами виконавчої влади Шевченківського району про 

необхідність створення підрозділу місцевої пожежної охорони у с. Горщик. 

Для обґрунтування даного управлінського рішення було застосовано 

положення теорії масового обслуговування. 

Застосування даної теорії дозволило одержати покриття Шевченківського 

району областями виїзду пожежно-рятувальних підрозділів, що наведене на 

рис. 3.5. 

Для одержання зазначеного покриття було зроблено припущення, що 

область виїзду пожежно-рятувального підрозділу являє собою коло, яке 

визначається за умови досягнення найвіддаленішої точки даної області не 

більше ніж за 20 хвилин, при цьому розглядалась швидкість пожежно-

рятувального автомобіля, яка становила 30 км/год. 



74 
 

 

 
Рисунок 3.4 – Рекомендована необхідність кількості депо в Шевченківському 

районі 

Очевидно, що області виїзду пожежно-рятувальних підрозділів лише на 2/3 

покривають територію Шевченківського району. Тому, розв’язавши задачу 

оптимізації покриття, було визначено необхідність створення підрозділу місцевої 

пожежної охорони у мкр. Зелений яр Шевченківського району (рис. 3.6). 
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Рисунок 3.5 – Існуюче покриття Шевченківського району областями виїзду 

пожежно-рятувальних підрозділів 
 

 
Рисунок 3.6 – Створення додаткового підрозділу місцевої пожежної охорони в 

мкр. Зелений яр 

 

2. Впровадження аудиту у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Передумови для впровадження аудиту у сфері пожежної та техногенної 

безпеки наступні: 

- на одного інспектора припадає, у середньому, близько 200-240 різних 

підприємств і організацій. Зрозуміло, що таке співвідношення свідчить не на 

користь якості та ефективності перевірок; 

- власник частіше націлений на те, як уникнути перевірки і штрафів, ніж 

на підвищення пожежної та техногенної безпеки свого об'єкта; 

- надлишкові адміністративні бар'єри на шляху розвитку малого і 

середнього підприємництва, корупція. 

Світова практика показала, що в багатьох економічно розвинених країнах 

поряд з державними структурами, які здійснюють нагляд і контроль в тому 
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вигляді, в якому він сьогодні є і в нашій країні, задіюється також ряд 

механізмів. Зокрема, механізм незалежної оцінки ризиків, або аудит безпеки. 

Сутність даного механізму полягає в передачі частини наглядових 

повноважень від держави незалежним експертам-аудиторам, які будуть 

перевіряти пожежну та техногенну безпеку на підприємствах і надавати 

послуги з аналізу якості, надійності і ефективності системи пожежної та 

техногенної безпеки об'єкта. Незалежну оцінку ризиків проводитимуть 

аудиторські і консалтингові компанії, які зможуть оцінити ступінь безпеки 

підприємства і дати рекомендації по її підвищенню. 

Аудит безпеки націлений на те, щоб задіяти насамперед економічні 

важелі регулювання питань пожежної та техногенної безпеки. Інакше кажучи, 

назріла необхідність в появі системи, при якій власник сам буде зацікавлений в 

забезпеченні безпеки свого об'єкта і буде нести відповідальність за її 

дотримання перед державою і третіми особами. Перш за все, тут необхідно, 

щоб почали працювати страхові механізми. Необхідно створити умови, при 

яких власник, розуміючи відповідальність за безпеку свого підприємства, сам 

стане страхувати свої ризики в страховій компанії. Остання, в свою чергу, 

повинна буде встановити тарифи, що відповідають рівню небезпеки того чи 

іншого об'єкта, а сам рівень небезпеки визначатимуть незалежні експертні 

компанії. 

Одним з економічних стимулів для участі підприємців у механізмі 

незалежної оцінки ризиків має стати надання їм органами влади різних пільг 

при позитивному висновку за результатами оцінки ризиків. Наприклад, 

особливе пільгове оподаткування, пільги при укладанні договорів на оренду 

приміщень тощо. 

Введення системи аудиту безпеки дозволить більш раціонально та 

ефективно побудувати систему нагляду за об'єктами, що не представляють 

особливої пожежної та (або) техногенної небезпеки і є непов'язаними з масовим 

перебуванням людей. В основному це буде стосуватися об'єктів малого і 

середнього бізнесу. Контроль над ними здійснюватимуть спеціально 
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акредитовані організації. У свою чергу, це дозволить посилити увагу держави 

до критично важливих для національної безпеки соціально значущих об'єктів та 

об'єктів з масовим перебуванням людей. Так, школи, лікарні, кінотеатри - все 

це залишиться під пильною увагою інспекторів. 

Разом з тим, механізм незалежної оцінки ризиків дозволить виключити 

безпосередню участь наглядових органів у перевірках більшості підприємств і 

організацій, а також позбавить його впливу на прийняття рішень про 

припинення або дозвіл діяльності останніх. 

Система незалежного оцінювання ризиків в дії дуже ефективна: кожен з 

учасників процесу зацікавлений в чіткому дотриманні іншими сторонами всіх 

встановлених вимог і правил. Це, в кінцевому підсумку, сприятиме досягненню 

головної мети - забезпечення прийнятного рівня безпеки об'єктів. Наочно схема 

механізму незалежної оцінки ризиків наступна (рис. 3.7). Так, страхова 

компанія зацікавлена в клієнті. Це з одного боку. З іншого боку, сам клієнт 

(виробник або користувач) повинен перед державою застрахувати свою 

відповідальність, щоб громадяни знали, що гарантовано отримають 

відшкодування завданих ним збитків. З третього боку, існує незалежна 

аудиторська організація, консалтингова фірма, яка і провадить незалежну 

оцінку ризиків. Якщо аудиторська компанія визнає, що об'єкт надійно 

захищений, відповідає всім вимогам, то страхова компанія диференціює 

страховий збір. 
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Рисунок 3.7 – Схема системи пожежного та техногенного аудиту 

 

Четвертий учасник - це ДСНС. Незалежні організації та їх експерти, що 

працюють на ринку аудиторських послуг, будуть акредитовані спеціально 

діючими (як на державному, так і на регіональному рівні) комісіями ДСНС по 

акредитації організацій на право здійснення ними незалежного оцінювання 

ризиків. ДСНС буде підтверджувати компетенцію цих організацій і їх фахівців 

і, наприклад, раз на рік здійснювати контроль над правильністю виконання 

ними пожежного та техногенного аудиту та якістю перевірок. 

Розглянемо закордонний досвід стосовно реалізації системи аудиту 

безпеки. 

Аналіз зарубіжних джерел дозволяє зробити висновок про те, що аудит 

пожежної та техногенної безпеки поширений в більшості економічно 

розвинених країн світу, серед яких Бельгія, Великобританія, Німеччина, Греція, 

Канада, Люксембург, Португалія, Франція. 

Разом з тим, наприклад, в Європейському співтоваристві не існує будь-

яких єдиних стандартів щодо аудиту безпеки і оцінки ризиків у сфері 

цивільного захисту, пожежної безпеки та захисту населення і територій від НС 

природного і техногенного характеру. 
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Дані питання знаходяться повністю в компетенції країн-членів ЄС, які 

розробляють їх з урахуванням своїх специфічних потреб і пріоритетів. 

Проблемами аудиту безпеки в країнах-членах ЄС займаються в основному 

страхові компанії, а розробку методологій оцінок ведуть, як правило, 

спеціалізовані інститути. 

У різних країнах під аудитом розуміються різні види контролю. В одних - 

це комплексне управління ризиками, кінцевою метою якого є вироблення 

концепції безпеки підприємства, в той час як в інших – попередня страхова 

оцінка підприємства. При цьому форми проведення аудиту безпеки в 

перерахованих країнах носять як добровільний, так і обов'язковий характер. 

Різний підхід до проведення аудиту продиктований особливістю 

національної економіки і системою адміністративного управління. 

Так, у Німеччині координація і нормативно-правове забезпечення заходів 

у сфері аудиту безпеки об'єктів критичної інфраструктури знаходяться в 

компетенції підпорядкованих МВС ФРН Федерального відомства по захисту 

населення і допомоги в надзвичайних ситуаціях, яке видає, зокрема, профільні 

рекомендації для підприємств. Участь незалежних аудиторів в області 

пожежної безпеки поряд з інспекторами пожежної профілактики в розгляді та 

узгодженні проектно-кошторисної документації на будівництво великих 

об'єктів є обов'язковим. 

У Люксембурзі під аудитом безпеки розуміють комплексне управління 

ризиками, яке включає оцінку захищеності підприємства, аналіз політики 

безпеки і організаційно-технічних заходів щодо забезпечення режиму безпеки, 

оцінку їх відповідності вимогам та адекватності існуючих ризиків з метою 

вироблення концепції безпеки підприємства, аж до правильної кадрової 

політики. Аудит безпеки на відміну від страхування від пожежі, не є 

обов'язковим. 

По державній лінії в загальнонаціональних масштабах питаннями 

комплексної оцінки ризиків в галузі цивільної оборони та захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру 
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відає Високий комісаріат національного захисту, який виконує координаційні 

функції і наділяється особливими повноваженнями в разі виникнення таких 

ситуацій, включаючи терористичні акти. Комісаріат виробляє концепцію 

захисту критичних інфраструктур Люксембургу. 

В системі державних органів також діє Національна служба безпеки в 

державному секторі, в завдання якої входить нагляд за виконанням законів і 

адміністративних актів в усіх держустановах і установах, перш за все, при їх 

створенні, будівництві, обладнанні, розміщенні і переміщенні. За клопотанням 

відповідного міністра служба проводить контрольні перевірки. В її 

компетенцію входить нагляд за забезпеченням безпеки і нормальним 

функціонуванням держустанов, так само як і контроль за станом місць їх 

розміщення і обладнанням. Цей контроль включає відстеження пожежних та 

інших ризиків природного і техногенного характеру. Таким чином, аудит 

безпеки (в сенсі фізичної безпеки підприємств) здійснюється в Люксембурзі в 

добровільному порядку, і його умови не відрізняються від 

загальноєвропейських. 

У Франції аудит безпеки здійснюється на двох етапах: в процесі 

будівельних робіт і безпосередньо під час експлуатації будівлі. 

Аудит пожежної безпеки, що проводиться експертом з технічного 

контролю в процесі будівельних робіт і в ході експлуатації (технічні перевірки), 

обов'язковий для будівель і споруд з масовим перебуванням людей 1-ї групи 

(понад 2000 чоловік), а також для особливих споруд, як, наприклад, споруди з 

великими прольотами, фундаменти з великим ексцентриситетом і т.д.). Існують 

випадки, коли технічний контроль обов'язковий для перевірки доступності 

будівлі інвалідам, для оцінки сейсмічного ризику. Висновки за результатами 

технічного контролю видаються акредитованим експертом в цій галузі. 

Технічні перевірки в процесі експлуатації обов'язкові в залежності від 

технічних установок будівлі і його категорії. Закони та постанови уточнюють 

рівень кваліфікації інженерів, що займаються даними перевірками 

(компетентний фахівець, акредитований експерт з технічного контролю). 
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Наприклад, щороку електричні установки повинні перевірятися акредитованим 

експертом для оцінки будівель з масовим перебуванням людей і для 

промислових будівель і споруд, що включають в себе також робочі 

приміщення. Періодичність аудиту визначається правовими актами, статтями 

постанови від 25.06.1980. Згідно з постановою від 19.11.2001, будівлі та 

споруди з масовим перебуванням людей 1, 2, 3 і 4 категорій підлягають 

періодичному аудиту, що здійснюється Комісією з безпеки. Періодичність 

візитів залежить від призначення будівлі та її категорії. Житлові будинки та 

споруди підлягають щорічним перевіркам, які стосуються установок 

протипожежної безпеки: димовидалення та вентиляції. Щорічний аудит даних 

об'єктів здійснюється компетентними фахівцями. 

У Португалії декретом уряду № 134/2006 від 25.07.2006 було покладено 

початок будівництва інтегрованої Системи операцій цивільного захисту та 

допомоги, яка має здійснювати оперативні заходи в умовах надзвичайних 

ситуацій. Цим нормативним актом було покликано наділити Національну 

службу цивільного захисту (НСЦЗ) усіма необхідними юридичними, 

оперативними і фінансовими інструментами для постійної і безперешкодної 

роботи по забезпеченню безпеки населення і майна, попередження небезпечних 

інцидентів і катастроф, ліквідації їх наслідків та допомоги у відновленні 

нормальних умов в постраждалих зонах. 

НСЦЗ надані всі необхідні владні повноваження з організації аудиту 

безпеки в рамках Закону про державну адміністрацію № 4/2004 від 15.01.2004. 

Закон № 27 від 2006 року «Основи цивільного захисту» дає НСЦЗ право 

вимагати від громадян і керівництва підприємств безумовного співробітництва 

в справі перевірки норм безпеки. Відмова від співробітництва тягне за собою 

цивільну та кримінальну відповідальність у рамках закону. Закон дає НСЦЗ 

право безпосередньо або через кваліфікованих осіб або організації, нею 

акредитованих, перевіряти виконання законів, норм і технічних параметрів 

виносити обов'язкові рекомендації. Випадки їх невиконання в установлені 

терміни тягнуть відкликання ліцензій дозволів на роботу і відповідних 
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сертифікатів. Загальне керівництво НСЦЗ здійснює Міністерство внутрішньої 

адміністрації в особі державного секретаря з цивільного захисту. На 

регіональному рівні організацію представляють цивільні губернатори округів. 

Ризики в галузі пожежної безпеки, цивільної оборони та захисту 

населення в Бельгії оцінює страхова компанія, яка обслуговує той чи інший 

контракт. Розмір страхової премії є результатом домовленості страхової 

компанії, банку, агентства нерухомості і клієнта. У разі, якщо вони не можуть 

дійти згоди, до справи підключається призначений урядом для розбору скарг в 

області страхування омбудсмен, який проводить незалежну оцінку ризиків і 

виносить свій вердикт. 

Оцінка пожежного ризику в Великобританії здійснюється незалежною 

організацією, яка залучає до цієї роботи експертів (аудиторів) - фахівців 

найбільш високої кваліфікації в даній області, які не зацікавлені в результатах 

аудиту. 

Незалежну оцінку ризиків в області пожежної безпеки в Греції 

здійснюють компанії-оцінювачі. Такі компанії надають широкий спектр послуг 

в галузі оцінки і не обмежуються тільки сферою пожежної безпеки, так як цей 

сегмент ринку має досить обмежений попит. 

Оцінкою пожежних ризиків і проведенням попереднього страхового 

аудиту в сфері громадської протипожежної безпеки в Канаді займається єдина 

акредитована для цієї мети приватна компанія CGJ Insurance Business Services. 

Використовуючи різні системи оцінок та прогнозування пожежних ризиків, 

дана компанія надає страховим компаніям інформацію, необхідну для розробки 

та коригування відповідних тарифів. 

Таким чином, проведений аналіз дозволив обґрунтувати необхідність 

розробки та впровадження системи аудиту пожежної та техногенної безпеки. 

Разом з тим, впровадження даної системи потребує вирішення наступних 

завдань: 

- розробка нормативно-правового забезпечення функціонування системи 

аудиту пожежної та техногенної безпеки; 
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- розробити, в установленому порядку затвердити і ввести в дію 

Положення про незалежну оцінку ризиків в даній сфері. Дане положення 

повинно регламентувати такі основні питання: склад і цілі функціонування 

системи аудиту пожежної та техногенної безпеки; порядок проведення 

перевірки відповідності систем забезпечення безпеки об'єктів захисту, 

організаційно-технічних заходів в області безпеки встановленим вимогам або 

перевірка відповідності розрахункового значення ризику допустимому 

значенню; права, обов'язки і відповідальність учасників системи аудиту 

пожежної та техногенної безпеки; нормативно-методичні документи з 

проведення незалежної оцінки ризику; атестація експертів і акредитація 

експертних організацій з проведення незалежної оцінки ризику, забезпечення їх 

незалежності та економічної відповідальності; 

- планування та реалізація комплексу заходів по уніфікації методик в 

області оцінки ризиків, удосконалення механізмів затвердження та визнання 

методик. 

Виходячи із статистичних даних (переважна кількість пожеж відбувається 

в житловому секторі), а також того факту, що основними причинами 

виникнення пожеж є необережне поводження з вогнем у житловому секторі, 

можна сформулювати також таке управлінське рішення. 

3. Організувати відповідну роботу з об’єднаними  територіальними 

громадами, органами місцевого самоврядування щодо навчання всіх верств 

населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій, подій та пожеж, шляхом 

проведення спеціальних об’єктових навчань (тренувань), командно-штабних 

навчань (штабних тренувань) та через мережу консультаційних пунктів, які 

залишились на території громади. 
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РОЗДІЛ 4. 

ВИМОГИ ДО БЕЗПЕКИ ПРАЦІ СПІВРОБІТНИКІВ 

ШЕВЧЕНКІВСЬКОГО РВ ГУ ДСНС У ЗАПОРІЗЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Організація роботи щодо забезпечення безпеки праці в підрозділах ДСНС 

здійснюється згідно із Законом України „Про охорону праці”, відповідними 

нормативно-правовими актами України, нормативними документами ДСНС, а 

також наказом МНС від 07.05.2007 р. №312 «Правила безпеки праці в органах і 

підрозділах МНС України». 

Керівники підрозділів зобов'язані створити на робочому місці в кожному 

підрозділі ДСНС умови праці відповідно до нормативно-правових актів, а 

також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав працівників у 

галузі охорони праці. 

З цією метою керівники забезпечують функціонування системи 

управління охороною праці, а саме: 

- створюють відповідні служби і призначають посадових осіб, які 

забезпечують вирішення конкретних питань охорони праці, затверджують 

інструкції про їх обов'язки, права та відповідальність за виконання покладених 

на них функцій, а також контролюють їх додержання;  

- розробляють за участю сторін колективного договору і реалізують 

комплексні заходи для досягнення встановлених нормативів та підвищення 

існуючого рівня охорони праці;  

- забезпечують виконання необхідних профілактичних заходів відповідно 

до обставин, що змінюються;  

- впроваджують прогресивні технології, досягнення науки і техніки, 

засоби механізації та автоматизації виробництва, вимоги ергономіки, 

позитивний досвід з охорони праці тощо; 

- забезпечують належне утримання будівель і споруд, виробничого облад-

нання та устаткування, моніторинг за їх технічним станом;  
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- забезпечують усунення причин, що призводять до нещасних випадків, 

професійних захворювань, та здійснення профілактичних заходів, визначених 

комісіями за підсумками розслідування цих причин;  

- організовують аудит охорони праці, лабораторних досліджень умов 

праці, оцінку технічного стану виробничого обладнання та устаткування, 

атестацій робочих місць на відповідність нормативно-правовим актам з 

охорони праці в порядку і строки, визначені законодавством, та за їх 

підсумками вживають заходів до усунення небезпечних і шкідливих для 

здоров'я виробничих факторів;  

- розробляють і затверджують положення, інструкції, інші акти з охорони 

праці, що діють у межах підрозділу, встановлюють правила виконання робіт і 

поведінки працівників на території підприємства, у виробничих приміщеннях, 

на будівельних майданчиках, на робочих місцях відповідно до нормативно-

правових актів з охорони праці, забезпечують безоплатно працівників 

нормативно-правовими актами та актами підприємства з охорони праці;  

- здійснюють контроль за додержанням працівником технологічних 

процесів, правил поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та 

іншими засобами виробництва, використанням засобів колективного та 

індивідуального захисту, виконанням робіт відповідно до вимог з охорони 

праці; 

- організовують заходи з пропаганди безпечних методів праці та 

співробітництво з працівниками у галузі охорони праці; 

- вживають термінових заходів для допомоги потерпілим. 

Керівники підрозділів несуть безпосередню відповідальність за 

порушення зазначених вимог. 

Навчання і перевірка знань з питань охорони праці працівників 

проводяться у порядку, встановленому в підрозділах ДСНС, який відповідає 

вимогам Типового положення про порядок проведення навчання і перевірки 

знань з питань охорони праці, затвердженого наказом Державного комітету 
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України з нагляду за охороною праці від 26.01.2005 № 15, зареєстрованого в 

Міністерстві юстиції України 15.02.2005 за № 231/1051 (НПАОП 0.00-4.12-05). 

У підрозділах ДСНС з кількістю працюючих 50 і більше осіб керівник 

підрозділу своїм наказом створює службу охорони праці відповідно до 

Типового положення про службу охорони праці, затвердженого наказом 

Державного комітету України з нагляду за охороною праці від 15.11.2004 N 

255, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 1 грудня 2004 р. за N 

1526/10125.  

У підрозділах з кількістю працюючих менше 50 осіб функції служби 

охорони праці можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які мають 

відповідну підготовку. 

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо керівнику 

підрозділу. 

Складовою частиною системи управління безпеки праці є інструктажі з 

питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Працівники, під час приймання на роботу та періодично повинні 

проходити інструктажі з питань охорони праці, надання першої медичної 

допомоги потерпілим від нещасних випадків, а також з правил поведінки та дій 

при виникненні аварійних ситуацій, пожеж і стихійних лих тощо. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводить спеціаліст з 

охорони праці або фахівець, який має спеціальну освіту  або  який  в  

установленому  Типовим  положенням про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці (НПАОП 0.00-4.12-05) порядку 

пройшов навчання і перевірку знань з питань охорони праці та на якого наказом 

покладено ці обов’язки. 

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

поділяються на вступний, первинний, повторний, позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводиться: 
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- з усіма працівниками, які щойно прийняті на роботу (постійну або 

тимчасову) незалежно від їх освіти, стажу роботи за цією професією 

(спеціальністю) або посади; 

- з працівниками, які прибули у відрядження до підрозділу ДСНС і беруть 

безпосередню участь у виконанні певних видів робіт, що пов’язані з 

підвищеною небезпекою (перелік цих робіт встановлено законодавством 

України про охорону праці); 

- з працівниками, які прибули до підрозділу ДСНС для проходження 

навчальної практики, стажування, підвищення кваліфікації, перепідготовки 

тощо; 

- з особами, які прибули для участі в змаганнях, аварійно-рятувальних або 

пожежно-тактичних навчаннях тощо. 

Вступний інструктаж проводиться спеціалістом служби охорони праці 

або іншою особою, яку призначено наказом (розпорядженням) підрозділу 

ДСНС, яка в установленому порядку пройшла навчання і перевірку знань з 

питань охорони праці. Вступний інструктаж проводиться в кабінеті охорони 

праці або в приміщенні, яке спеціально для цього обладнане, з використанням 

сучасних технічних засобів навчання та наочних посібників (плакатів, натурних 

експонатів, макетів, моделей, кінофільмів, відеофільмів тощо) з урахуванням 

особливостей діяльності підрозділу ДСНС. Вступний інструктаж проводиться 

за  програмою,  розробленою  службою  охорони  праці з урахуванням 

особливостей.  Програма  та   тривалість інструктажу затверджуються 

керівником підрозділу. 

Програма та тривалість інструктажу затверджується начальниками ГУ(У) 

ДСНС в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі.  

Запис про проведення вступного інструктажу робиться в журналі 

реєстрації вступного інструктажу з питань охорони праці, який зберігається 

службою охорони праці або працівником, що відповідає за проведення 

вступного інструктажу, а також у наказі про прийняття працівника на роботу. 

Первинний інструктаж проводиться на робочому місці до початку роботи: 
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- з щойно прийнятими (постійно чи тимчасово) працівниками; 

- з працівниками, які переведені з одного підрозділу ДСНС до іншого; 

- з працівниками, які будуть виконувати нову для них роботу; 

- з працівниками, які  відряджені до даного підрозділу ДСНС;  

- з працівниками, курсантами і слухачами навчальних закладів системи 

ДСНС, які прибули на навчальну практику, стажування, підвищення 

кваліфікації, перепідготовку, а також перед виконанням нових видів робіт, 

перед вивченням кожної нової теми під час проведення практичних занять. 

Первинний інструктаж проводиться індивідуально або з групою осіб 

спільного фаху за програмою, складеною з урахуванням вимог відповідних 

інструкцій з охорони праці, інших нормативних актів про охорону праці. 

Програма та тривалість первинного інструктажу затверджуються 

керівником підрозділу. 

Повторний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками, але не рідше: 

- на роботах з підвищеною небезпекою – 1 (один) раз на 3 (три) місяці; 

- для решти робіт – 1 (один) раз на 6 (шість) місяців. 

Повторний інструктаж проводиться індивідуально або з групою 

працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою первинного 

інструктажу в повному обсязі. 

Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому місці 

або в кабінеті охорони праці: 

- при введенні в дію нових або при внесенні змін та доповнень до чинних  

нормативно-правових актів з питань охорони праці; 

- при зміні технологічного процесу, заміні або модернізації техніки, 

устаткування, приладів та інструментів, матеріалів та інших факторів, що 

впливають на стан охорони праці; 

- при порушеннях працівниками вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці, що призвели до травм, аварій, отруєння тощо; 
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- при перерві в роботі виконавця робіт з підвищеною небезпекою більш 

ніж 30 календарних днів, а для решти робіт - більш ніж на 60 днів; 

- за вимогою органу державного нагляду за охороною праці, 

центрального органу виконавчої влади або вищестоящого підрозділу ДСНС. 

Позаплановий інструктаж проводиться індивідуально з окремим 

працівником або з групою працівників спільного фаху. Обсяг і зміст 

інструктажу визначаються у кожному окремому випадку залежно від причин і 

обставин, що спричинили необхідність його проведення. 

Цільовий інструктаж проводиться з працівниками за умов виконання 

одноразових робіт, що не пов’язані з безпосередніми обов’язками за посадою. 

На виконання робіт, пов’язаних з підвищеною небезпекою, відповідно до 

законодавства, оформляється наряд-допуск.  

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт; вони завершуються перевіркою знань у вигляді 

усного опитування або за допомогою технічних засобів, а також перевіркою 

набутих навичок безпечних методів праці особою, яка проводила інструктаж.  

При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок  щодо 

безпечного виконання робіт після первинного, повторного чи позапланового 

інструктажів протягом 10 днів додатково проводяться інструктаж і повторна 

перевірка знань. 

При незадовільних результатах перевірки знань після цільового 

інструктажу допуск до виконання робіт не надається. Повторна перевірка знань 

при цьому не дозволяється. 

Особи, які й під час повторної перевірки знань виявили незадовільні 

знання, працевлаштовуються згідно з чинним законодавством. 

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт (керівник підрозділу). 

Про проведення первинного, повторного, позапланового та цільового 

інструктажів та їх допуск до роботи особа, яка проводила інструктаж, вносить 

запис до журналу реєстрації інструктажів з питань охорони праці. 
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Журнал реєстрації інструктажів з питань охорони праці повинен бути 

зареєстрований у підрозділах ДСНС. 

Сторінки журналу реєстрації інструктажів повинні бути пронумеровані, 

прошнуровані і скріплені печаткою. 

У разі виконання робіт, що потребують оформлення наряду-допуску, 

цільовий інструктаж реєструється в наряді-допуску та в журналі реєстрації 

інструктажів. 

Інструкції з охорони праці та пожежної безпеки повинні містити 

обов’язкові для дотримання працівниками вимоги з охорони праці та пожежної 

безпеки при виконанні ними робіт певного виду або за певною професією на 

робочих місцях, у службових і виробничих приміщеннях, на території 

підрозділу тощо, де виконуються роботи, трудові чи службові обов’язки, які 

вивішуються на видних місцях. У разі недоцільності цього, комплект 

інструкцій зберігається у певному доступному для працівників місці. 

Посадові особи та інші працівники, зайняті на роботах з підвищеною 

небезпекою, де є потреба у професійному доборі, проходять щорічне 

спеціальне навчання і перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з 

питань охорони праці. Інші працівники перевірку знань проходять раз на три 

роки. 

Працівники, робота яких пов’язана з підвищеною небезпекою, проходять 

перевірку знань з питань охорони праці не рідше 1 разу на рік.  

Працівники повинні вивчати вимоги цих Правил на заняттях, практичних 

навчаннях, під час проведення оперативно - тактичного вивчення об'єктів тощо. 

За рішенням керівників підрозділів та підприємств ДСНС додатково 

можуть проводитись спеціальні заняття з вивчення окремих питань охорони 

праці. 

Перед перевіркою знань з питань охорони праці у підрозділі та на 

підприємстві ДСНС для працівників проводиться курс навчання: лекції, 

семінари та консультації. 
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Працівники проходять перевірку знань з питань охорони праці в обсязі, 

відповідно до штатної посади або функціональних обов’язків. 

Перелік питань для перевірки знань середнього та старшого 

начальницького складу повинен складатися відповідно до положень 

законодавства України про охорону праці, інших нормативно-правових 

документів ДСНС, які регламентують вимоги з безпеки праці. 

Особи, які суміщають професії, проходять навчання, інструктаж і 

перевірку знань з питань охорони праці як за їхніми основними професіями, так 

і за професіями за сумісництвом. 

Перевірка знань працівників з питань охорони праці здійснюється 

комісією з перевірки знань з питань охорони праці підрозділів та підприємств 

ДСНС, склад якої затверджується наказом керівника підрозділу. Головою 

комісії призначається керівник підрозділу або його заступник, до службових 

обов’язків яких входить організація роботи з охорони праці, а в разі потреби 

створення комісій в окремих підрозділах їх очолюють керівники відповідних 

підрозділів чи їх заступники. 

До складу комісії, як правило, входять спеціалісти служби охорони праці, 

представники відповідних служб структурного підрозділу або виробничих, 

(технічних) служб підприємства, уповноважена особа з питань охорони праці 

тощо. 

Комісія вважається правочинною, якщо до її складу входить не менше 

трьох осіб. 

Усі члени комісії у порядку, встановленому Типовим положенням, 

повинні пройти навчання та перевірку знань з питань охорони праці у галузевих 

навчальних центрах або навчальних закладах та установах, які отримали 

відповідний дозвіл на навчання з питань охорони праці. 

Перелік питань для перевірки знань будь-якої категорії працівників 

повинен бути затверджений головою комісії та узгоджений із відповідною 

службою охорони праці ДСНС.  
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Формою перевірки знань з питань охорони праці працівників є 

тестування, залік або іспит. Тестування проводиться комісією за допомогою 

технічних засобів (автоекзаменатори, модульні тести тощо), залік або іспит - за 

екзаменаційними білетами у вигляді усного або письмового опитування. 

Результат перевірки знань з питань охорони праці оформляється 

протоколом засідання комісії з перевірки знань з питань охорони праці. 

Особам, які під час перевірки знань з охорони праці виявили задовільні 

результати, видається посвідчення про перевірку знань з питань охорони праці. 

При цьому в протоколі та посвідченні у стислій формі зазначається перелік 

основних нормативно-правових актів з питань охорони праці та безпечного 

виконання конкретних видів робіт, в обсязі яких працівник пройшов перевірку 

знань. 

Працівники, які виявили незадовільні знання, мають протягом одного 

місяця пройти повторну перевірку з питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Забороняється допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, 

інструктаж і перевірку знань з питань охорони праці. 

Організаційне забезпечення роботи комісії (організація перевірки знань з 

питань охорони праці, оформлення, облік і зберігання протоколів перевірки 

знань, оформлення і облік посвідчень про перевірку знань з питань охорони 

праці) покладається на керівників підрозділів та підприємств ДСНС. 

Протоколи перевірки знань з питань охорони праці зберігаються в архіві 

протягом 5 років. 

У підрозділах ДСНС на пунктах зв’язку, базах ГДЗС, постах технічного 

обслуговування техніки, у ремонтних зонах відповідних спеціалізованих 

підрозділів ДСНС і на кожному пожежному, аварійно-рятувальному автомобілі 

та автомобілі першої допомоги мають бути первинні засоби пожежогасіння та 

медичні аптечки з набором медикаментів. Інші транспортні засоби підрозділів 

ДСНС повинні комплектуватися аптечками медичними автомобільними (АМА) 

згідно з ДСТУ 3961-2000. 
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Усі нещасні випадки повинні ретельно розслідуватись відповідно до 

чинного законодавства про охорону праці та згідно з наказами ДСНС з цього 

питання. 

Працівники зобов’язані знати правила особистої та загальної гігієни, 

порядок надання першої долікарняної допомоги і вміти надати її собі та 

потерпілим. 

Слід відзначити, що у Шевченківському РВ ГУ ДСНС у Запорізькій 

області повністю виконуються наведені вище вимоги. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті вирішення поставлених завдань отримано наступні 

висновки. 

1. Аналіз показників оперативної обстановки у Шевченківському районі 

Запорізької області дозволив виявити таке: протягом 2021 року на території 

району зареєстровано 141 пожежу. У порівнянні з 2020 роком кількість пожеж 

збільшилась на 55%. Прямі матеріальні збитки зросли у 3 рази та становлять 

4909 тис. грн. Кількість людей, які загинули внаслідок пожеж, зменшилась на 2 

чоловіка і становить 2 особи. Кількість пожеж на 10 тисяч населення складає 

41,2 випадки (по області – 25,4). Кількість загиблих на 100 тис. населення 

складає 5,8 осіб (по області – 5,2). 

Проведений аналіз свідчить про наявність проблемних питань із 

забезпеченням пожежної безпеки як складової цивільного захисту 

Шевченківського району. 

2. Прогнозування кількості пожеж та їх наслідків у Запорізькій області та 

Шевченківському районі на 2022 рік дозволило виявити тенденції до зростання 

кількості пожеж та прямих збитків від них. Це свідчить про необхідність 

розробки управлінських рішень щодо удосконалення функціонування 

Шевченківського РВ ГУ ДСНС у Запорізькій області. 

3. Аналіз завдань та діяльності Шевченківського РВ ГУ ДСНС у 

Запорізькій області дозволив зробити висновок про те, що основними 

проблемними питаннями стосовно функціонування даного відділу є 

удосконалення наглядової роботи, зменшення часу реагування на пожежі 

пожежно-рятувальних підрозділів району та недостатня масово-роз’яснювальна 

робота з населенням району. 

4. Для удосконалення функціонування Шевченківського РВ ГУ ДСНС у 

Запорізькій області було розроблено наступні управлінські рішення: 

- впровадження аудиту у сфері пожежної та техногенної безпеки; 
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- з метою зменшення часу реагування на пожежі клопотати перед 

місцевими органами виконавчої влади Шевченківського району про 

необхідність створення підрозділу місцевої пожежної охорони у мкр. Зелений 

яр; 

- організувати відповідну роботу з об’єднаними  територіальними 

громадами, органами місцевого самоврядування щодо навчання всіх верств 

населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій, подій та пожеж, шляхом 

проведення спеціальних об’єктових навчань (тренувань), командно-штабних 

навчань (штабних тренувань) та через мережу консультаційних пунктів, які 

залишились на території громади. 

5. Результати кваліфікаційної роботи подано на розгляд до ГУ ДСНС у 

Запорізькій області з метою впровадження у практичну діяльність. 
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